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Nemzeti erő. a nemzet kincses

Debrecen, szeptember 7.
A testedzés bajnokait köszönti 

ma szives örömmel ez a testben, 
lélekben ép, ősi magyar város.

A sápadt uj idők vézna erköl­
csei közt siralmas látni, hogyan cse- 
nevészedik el nemzedékről nemze­
dékre jobban a hajdan erős magyar. 
A nagybárdu Botond, a kürtös Ive­
kéi, a farkasölő Toldi, a török- 
táncok aló Kinizsi pipaszárlábu korcs 
ivadékai kétségbeejtik a gondolko­
dót. Nem vár-e korai pusztulás erre 
a nemzetre, ha se testét, se lelkét 
nem járja át a nemzeti erő .J

Mikor fajom jövendőjéről álmo­
dom, behunyt szemmel, istennek 
hála, nem látom a nyurga suhanvo- 
kat, akik nemzetközi szellem öle­
ben heverészve, őseink nyers ele­
jére arcot fintorgató majmokká zitl- 
lenek. Hanem látok deli leventéket, 
izmos, vállas, szikrázó szemű, nap- 
bar ni tóttá szilaj legényeket, akik 
diadalmas sorban haladnak előre. 
Nem kérdezem tőlük, vájjon ittak-e 
a műveltség megújító foirásabol: 
Hiszen ki ne oltaná szóraját ebből 
a patakból, mely folyammá dagadva

lámain. De kérdezés nélkül gyö­
nyörködöm cédrus növésükben, ha­
talmas karjaikban, melyek, ha kell, 
majd tudják forgatni a kardot.

Szépséges látványa piros, egész­
séges, emelt homlokkal, délcegen 
lépkedő fiatal had, melyből szinte 
ki duzzad az izom. Ilyen nemzedék 
kell a magyarnak és áll Buda, mig 
a világ !

Mert bármily különösen hangzik, 
éppen a szellemi vívmányok e me­
sés korszakában, midőn az elme al­
kotásai világhódító fényt áraszta­
nak, egyre jobban előtérbe nyomul 
a testi erő fejlesztésének kér­
dése.

A valódi nemzeti erő a testi és 
lelki egyensúly nyomában támad. 
Ezért újabban a nevelés elsőrendű 
feladatai közé emelkedett a test 
edzése. Mert e nélkül az elfajulás 
annál rohamosabb és veszedelme­
sebb. minél nagyobb a szükségletek 
torlódása s a magvetés munkája 
szellemi téren.

j Akik tehát a testi erőpróbákon 
j kitűnni, győzedelmeskedni kiván-

viszi hűl- : nak, azok a nemzet hü fiai, derék 
katonái.

I Semmi kétség, ezek az erö- 
! próbák nem folyhatnak a szellemi 

funkciók rovására. De hisz ilyes- 
j mit nem is állít, nem is tesz föl 
! senki!

Annyi mindamellett bizonyos, 
i hogy a testedzés bajnokai mind­

azoknak szemében fölötte kedvesek, 
akik a nemzet jövöjén el szoktak 
tűnődni.

Ezek sorában természetesen az 
elsők közt van Debrecen város kö­
zönsége, melynek különös \ onzó- 
dása a testi erővel kitűnni tudók­
hoz éppen oly régi és hagyományos, 
mint erős faji önérzete és tettekben 
lüktető honszerelme.

A mai országos sportünnepre 
hozzánk érkezett bajnokok ennél­
fogva haza jönnek Debrecenbe. Ez 
a város mindig nagy becsben tar­
totta a testi virtust. Itt mindenha 
értéke volt annak, aki pozsgás egész­
séggel, tiszta vérrel, világos elmé­
vel vala ékes.

És jól van ez igy. Ezen az 
utón érte el polgárságunk azt, hogy 
divatos áramlatok meg nem tánto-

J'aEKA GYÁSZA.

(Nádasdy-jutalmat nyert elbeszélő költemény.)

Irta: Regöczi Győző.

A sereg utjfi és Kék n úlmti.
Anyjuk szavának állott másik nap reggelen ; 
Tetszett a hun királynak a bátor kérelem ,
Tán várta is, hogy igy lesz, mert vér marad a ver : 
A két fiú is él-hal, mint apjuk, a hader !

A jobbját Detre vállán nyugtatta kegyesen, 
Baljával a fiukat ölelte másfélén.
Békára is tekintett, ki szemben állt vele,
Amit Atilla mondott, ez volt a veleje .

„Rád bízzuk e fiukat, azért esdettek itt,
De félti őket anyjok, csatába hát ne vidd I 
Hadd lássanak világot és mind a hármatok 
Örömmel térjetek meg, jó véggel járjatok I'

„Épen hozom meg őket. imé szavam' vegyed : 
Becsületem bizalmad, hálára készt kegyed !" 
Lehaiük, igy felelvén, jó Delia bös övig,
De szive-lágy királynénk szcméllc köny szökik.

Mesloldja hát, szavának hogy súlya több legyen: 
„Ígéretemre Íme teszem pedig fejem!“
E fogadás nekiül is hisz Attila neki, - 
Ne értse félre, Réka röstclli, kérleli.

A Detre öcscse, Déter, ihol settenkedik, 
Sallangosak a mének, bársonyba nyergelik ,
A Szürke és a Szellő nagyot nyerítenek, 
Fölpattan a nyeregbe a fürge két gyerek.

A fegyveres had is már szép rendben összegyűlt, 
Megharsan indulásra az érces öblii kürt;
A por nagy fellegével bírókra kél a szél,
Kivillan itt is, ott is sok gyilkoló acél.

Sokáig nézi Réka a tűnő telieget,
Nem látja már, de látja a sóvár képzelet:

I Ra ott lehetne velők! miért is mentek el? 
Tűnődik, tépelődik a bánatos kebel.

k cserebogarak.
A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula. 

A cserebogarak országa boldog, 
! csendes ország.

Hatalmas köztársaság ez, melyben 
; a teljes egyenlőség uralkodik. \ an ugyan

a cserebogaraknak is királyok : ae uiel- 
sége semmiben sein külömbözik alat.\ a- 
lóitól: ő is csak olyan cserebogár, mint 
a többi. A cserebogár-király is sima ka­
pucinus-csuhában jár és palotája sza­
kasztott oly szürke porszem-odú, mint a 
legrongyosabb cserebogár-paraszt ka-
ly íbíijti. .. 1 1Mélyen a föld alatt terül el a cse­
rebogarak birodalma. És ebben a biro­
dalomban, amely nincs a földön, töké­
letes a rend és tökéletes a megelégedés. 
A cserebogarak millióinak zavaitálán bé­
kesség az élet odalent a földben.

Napfény nem izgatja a nemzet sze­
mét ; a cifra pompa nem kápráztat el 
senkit. Gyilkosság, sikkasztás, testven 
háborúskodás nem fordul elő ; hiszen 
minden cserebogár megkapja a magáét 

A cserebogár odalent a földben el 
és emészt és kiki a maga porhanyó ho­
mok-zugolyában henyélve szuszog.

Merész álmok nem gyötrik tisztes 
potrohát; a fiatalok nem csúfolják az 

I öregeket; szenvedély, harag, szerelem es
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ritották, idegen szellem el nem so­
dorta.

Készséggel fonja tehát vendég­
szeretete koszorúját a debreceni : 
torna- és kerékpár-egyesület vendé­
geinek homlokára !

A nálunk egybe gyűlt itju baj­
nokok dicsőségén, a versenyeket 
rendezők nemes szándékán legyen 
áldás !

És ha százszor megfogan, annál 
jobb. Nyomában a nemzet jóléte fa­
kad, hatalma virul.

- szeptember 7.

— A kiegyezés. A pénteken meg­
kezdett kiegyezési tárgyalásokat nem le- 
jezték be. Oly jelentékeny nézeteltérések 
vannak még Széli Kálmán és Kőrbev 
közt, hogy a kiegyezés megkötése még 
tegnap sem lehetett volna valószínű. 
Ezért most félbeszakították e tárgyalá­
sokat, Mivel pedig a miniszterek közül 
Széli Kálmán, Darányi Ignác, Láng 
Lajos és gróf Széchenyi Gyula az or­
szágos kiállítás megnyitására Pozsonyba 
utaztak. Pozsony csak egy órányira le­
véli Bécsből, a kiegyezési tárgyalásokat 
Becsben fogják folytatni és befejezni.

Hóhér Zágrábban. Zágrábban meg­
alakult a statáriális rögtön Ítélő bíróság. 
Ennélfogva, mint őzt már táviratban je­
lentettük, Baly Mihály országos hó­
hér! székhelyivé avatódott. Ez igazán 
dicsőséges eredménye azoknak a nem­
zetiségi túlkapásoknak, melyekben a 
horvát testvérek egy idő óta a vezető 
szerepet viszik. Sajnos, semmi kilátás 
sincs arra, hogy az események tanulsá- i 
gai következtében a horvátok kijózanod­
janak az ellenünk való féktelen gyűlöl­
ködés mámorából. Le fognak most hülni,

tán meg is hunyászkodnak. De erősebb 
eszközökhöz kellene nyúlni, hogy a hor­
vát fészkeludósek ne támadhassák rend­
szeresen és bántatlanul a magyar állami | 
egység alkotmányos ős jogait.

Az aj képviselőház. Apponyi 
Albert gróf, a képviselőház elnöke, már 
megtette a kellő intézkedéseket az or­
szággyűlés uj házának ünnepies meg­
nyitására. A főrendiház ugyan még egy 
ideig tovább is a nemzeti múzeumban 
fog ülésezni; de valószínű, hogy az uj 
parlamenti palotát egy közös diszüléssel 
avatják föl, melyen a király is meg­
jelenik. Eddig az országgyűlés ünnepies 
megnyitása a királyi vár tróntermében 
történt. Elég baj, hogy az óriás pénzbe 
került parlamenti palotában nem gon­
doskodtak erre a célra külön trónterem­
ről. De ha Széli Kálmánnak sikerül most 
az az alkotmányos régi szokást vissza­
állítani, hogy a király személyesen meg- 
jetenik az országgyűlés ünnepi megnyi­
tására, ezért a kormányelnököt az egész 
nemzet osztatlan elismerése fogja kozzo- 
ruzni.

— József Ágost királyi herceg Buda­
pesten. Rendkívül nagy fontosságú ese­
ményről értesíti lapunkat politikai tudó­
sítónk. E szerint végkép elhatározott 
dolog, hogy a király ő felsége rendes 
képviselőt tart ezentúl Budapesten Jó­
zsef Ágost királyi herceg személyében, 
József Ágostonnak külön udvartartása 
lesz az uj királyi palotában. Ez a palota 
rósz most készül s mihelyt a munkála­
tokat befejezik, József Ágost királyi her­
ceg nyomban Budapestre költözik és a 
király külön kéziratban fogja Józseí 
Ágost királyi herceget felséges sze­
mélye képviseletével megbízni. Ezzel 
szoros összefüggésben áll az a más kóz-

bői kapott hiteles értesülésünk, hogy a 
magyar arisztokrácia, mely évek óta 
visszavonult, az ősszel ismét megnyitja 
termeit.

Debrecen és az üzletvezeiőseg.
kiküldött, tudósítónktól.

Dabracerc, szeptember 7.
Az újságokban, különösen némely 

fővárosi lapokban, hónapok óta tárgyal­
ják az államvasutak közigazgatási átala­
kításának és külön vasúti minisztérium 
felállításának a kérdését. Ezzel kapcso­
latban az a hir merült fel, hogy az üzlet- 
vezetőségeket feloszlatják és az ország­
ban vagy hat kerületi igazgatóságot szer­
veznek.

Legújabban már azt a hirt is vi­
lággá kürtölte az a titokzatos forrás, 
mely úgy látszik rendszeresen riogatja 
az üzletvezetőségek székvárosait — hogy 
e vasúti minisztérium megalakítása meny­
nyibe kerül, hogy Wickenburg állam­
titkár lesz a vasúti miniszter, Mándy 
Lajos miniszteri tanácsos lesz a vasúti, 
államtitkár és hogy a vasúti tisztviselők 
fizetését összesen két millió koronával 
emelik föl.

E hírekkel egyben került nyilvá­
nosságra az is, hogy Debrecen elveszti 
az üzletvezetőséget.

Már több Ízben volt alkalmuk eze­
ket az isten tudja honnan és miért ter­
jesztett híreszteléseket megcáfolni. Na­
gyon e/őkelő egyéniség, városunk egyik 
országgyűlési képviselője Dohiecky Sán­
dor is megszólalt a Szabadság hasábjain 
ebben a kérdésben és teljesen megbíz­
ható szakértelemmel kimutatta, hogy 
Debrecennek nincs oka aggódnia ; mert 
még ha fel is állítanák a katonai érde­
kek szolgálatára kívánatos vasúti minisz­
tériumot és a központi igazgatást szét-

1902. szeptember 7.

bossztt nem korbácsolja vérét senkinek, 
('send és egyformaság a cserebogarak 
története.

A cserebogár-rendőrség palotáján 
állandóan ott leng a fehér zászló, mert 
ott nincs betörő, nem tódul a tömeg , 
akasztásra, lóversenyre, nagy temeté­
sekre, tüntetősétákra. Családi dráma, 
hűtlen elhagyás, iszákosság, kártya, szép j 
asszony, végrehajtó, ügyvéd, bakó mind 
ismeretlen fogalmak a cserebogarak or­
szágában. Sőt még az sem fordult elő, 
hogy valakinek beverték volna a fejét, 
mert igazat mondott.

A rendőrség tehát bátran lógathatja 
lábait a semmittevés lócáján : nem kell 
aggódnia, hogy akad olyan elvetemült is­
meretlen tettes a cserebogarak közt, aki­
nek bottal üthetné a nyomát.

Természetesen a kapaszkodók faj­
tája szintén ismeretlen ebben a szürke 
országban. Mert ott nincsenek lángel­
mék : az üiesfejüek tehát kinek a feje 
fölé kapaszkodhatnának ?

Egyenlőség, ez a cserebogár-jelszó. 
Minden olyan egyenlően szürke, mint a 
hogy idefent minálunk, az emberi lét e 
keserű földi levében mindent egyformán 
vakító fehérré tesz télen a friss hó, mely 
eltünteti a buckát, a kórót, a virágot, a 
szikla kopárságát, szóval a bántó külümb-

ség minden vonását a színtelen fehérség 
végtelenében.

A rendhez, nyugalomhoz szokott 
derék cserebogarak nem gondolkoznak, . 
nem éreznek. Ellenség, jóbarát, nemzet, 
haza, — nekik az oly mindegy ! Közös 
vaeokba megfér valamennyi cserebogár.

De minden esztendőben egyszer el­
következik a tavasznak ideje, amikor a I 
lomha tömegek szárnya megmozdul és i 
a buta cserebogarak kapucinus-csuhája 
alatt ellenállhatatlan lázzal lobogni kezd 
a nagyravágyás.

Irtóztató nyüzsgés támad ; a kevés- 
szavu cserebogarak suttogni, ábrándozni 
kezdenek és készülődnek izgató türel­
metlenséggel abba az ismeretlen szebb 
világba, —- a föld alól a földre, ahon­
nan hej ! nem tér meg cserebogár !

Csodás világ az fent a földön, mely­
ről a cserebogár-mese szól. Ott napsu­
gár tüzel, madarak dalolnak, szerelme­
sek csókja csattog és tarka szinpompá- 
ban ég a virágos mező. Óriás fák lomb­
jai suhognak, kristályvíz csörgedez, pil­
langók kergetőznek. A költő szaval, az 
uzsorás pénzt csörget, a hatalom huny- 
nyászkodik.

Mikor eljön az ideje, a potrohos, 
lusta, egykedvű cserebogarak bontóira*- 

I ják, emelgetik szárnyaikat. Vége a bölcs

nyugalomnak. Egyetlen egy cserebogár 
sem akar otthon maradni a boldog szür­
keségben, mind odavágyik a napra, az 
izzó, perzselő földi világba.

Hiába való lenne a tilalom, A cse­
rebogár-király maga röppen a hadak 
élére s buta cserebogár-nemzetével együtt 
kél a nagy útra.

És elmennek a cserebogarak és 
nem tőrnek vissza többé . . .

Hanem egyszer mégis visszakerül 
közéjük egy béna testvér, éppen amikor 
vak zsibongással repülésnek ered az or­
szág népe.

Szörnyen megviselt állapotban biceg 
be a boldog cserebogár-köztársaság pia­
cára. Féllába hiányzik, fél szeme helyén 
nagy üresség tátong és barna potrohán 
hosszú, színes fejű gombostű van átal- 
szurva.

A maga kárán okult béna odabic­
cen az indulók elé.

— Megáldjatok! megáldjatok ! —
kiabálja ijedten.

És keresztül Kirakodik a tömegen 
és felbokázik kopogós mankón a csere­
bogarak királya elé.

Király ! ne engedd, ne tűrd, 
hogy néped elpusztuljon. Ne hagyd útra 
kelni a vak bolondokat, akik itt hagyják 
az örök jólét szürke nyugalmát egy pil-

i.
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továbbá a m. á. 
Ludvigh Gyula-

osztanák vidéki igazgatóságok közt, _ ak­
kor is több igazgatóságot állítanának 
fß] mint a hány üzletvezetöség most 
van.

Most azonban, midőn a városi ta­
nács küldöttséget készül meneszteni Láng 
Lajos miniszterhez, hogy Debrecen érde­
keinek megvédésében eljárjon, újból szük­
ségesnek tartottuk a közönség alapos 
felvilágosítását.

A Szabadság kiküldött tudósítója 
fölkereste Budapesten a minisztérium 
eiryik első tisztviselőjét 
V." elnök-igazgatójának, 
ríak helyettesét.

.— Ugyan kérem, nézzenek a tér­
képre ! Akármilyen uj beosztás mellett 
üzletvezetöség Vagy vasúti igazgatóság 
nélkül Debrecen már földrajzi fekvé­
sénél fogva sem maradhat !

A mendemondák csak tervezgetések 
kikürtölései.

De abban az esetben is, ha a ter­
vek valamikor megvalósulnának, a vi­
déki központokat nem apasztanák, hay 
nem inkább szaporítanák. A mostani 
székhelyeken kívül igazgatóságot kapna 
Pécs, Temesvár is.

Ausztriában van 9 üzletigazgatóság 
és pedig : Bées 833, Linz 884, Insbruck 
699, Willach 1203, Triest 309, Pilsen 
1340, Prága 1472, Olmütz 639, Krakkó 
1115, Lemberg 1157, Stamslau 1610 kim­
re], Ezek közül hadtestparancsnokság 
csak 5 helyen van és pedig: Bées, Ins­
bruck, Prága, Krakkó, Lemberg.

Nálunk 9 üzletvezetőség van és pe­
dig : Arad 1683, Budapest balpart 1540, 
Budapest, jobbpart 1133, Debrecen 1359, 
Kolozsvár 1675, Miskolc 1012,, Szeged 
1644, Szombathely 1345, Zágráb Ti 12 
km.-rel. Ezek közül két helyen van had­
testparancsnokság : és pedig : Budapest, 
Zágráb.

A porosz államvasutaknak volt 19U0 
év végén 21 igazgatósága és pedig: Al­
tona 1751, Berlin o47, Breslau 191'!

lanatnyi ismeretlen kéjért, melynek ára
rut halál«

A cserebogarak dühös pillantásor.- 
kal méregetik a kiabáló bölcset.

A bolon (1 pedig tovább beszél.
— Onnan jövök én, ahova ti ké­

szültök. Jaj, jaj, ne menjetek, fiatalok, 
a halál torkába ! A szenvedések, az ál­
mok gyilkos világa az ott fent 1 Nézzé­
tek én rám, koravénre — és okuljatok 1 
Fiatal cserebogarak, hallgassatok ream, 
kipróbált öregre. Higyjétek el, nem ér­
demes meghalni azért, amit az a földi 
élet adhat. Álljatok meg! Ha elrepültök, 
késő lesz a bánat !

A fiatal 
kavarodással 
bölcsnek.

— V er

cserebogarak zsongó, bősz 
estek neki a fogadatlan

vén szamarat!agyon a
kiabálták.

És bizony nem csak kiabálták, ha­
nem meg is cselekedték.

Maga a cserebogár-király állt az 
élükre. A tapasztalás béna bölcsét ala­
posan agyonverték ; ők pedig, a vaksi 
fiatalok, zsibongv a keltek útra ama cso­
dás idegen világba, honnan nem tér meg 
cserebogár soha.

Bromberg 1600, Cassel 1740, Danzig 
1715, Liberfeld 1178, Erfurt 1565, Essen 
1024, Frankfurt a M 1635, Halle 1897, 
Hannover 1632, Kattowitz 1295, Köln 
1367, Königsberg 1802, Magdeburg 
1703, Münster 11(59, Posen 1688, St _Jo- 
hann Saarbrücken 849, Stettin 1712, 
Mainz 850 km. vasut-vonallal.

Ez a kimutatás azt bizonyítja, hogy 
Magyarországon jut egy-egy üzletve- 
zetőségre legtöbb terület.

Ha tehát újításokra kerülne a sor, 
a legelső feladat az lenne, hogy a mos­
tani külön üzletvezetőség helyett leg­
alább tizenkét üzletigazgatóságot állít­
sanak föl.

A mi már most Debrecent különö­
sen illeti, vasúti szakkörökben az a nézet 
uralkodik, hogy Debrecen városát egy 
mulasztás terheli. Debrecen eddig nem 
épített üzletvezetőségi palotát. A város 
bizonyára bölcs előrelátással a debreceni 
érdekek megóvását biztosítaná, ha mi­
előbb fölvenné a városi feladatok sorába 
üzletvezetőségi palota építését. Többet 
érne el vele, mint a bérházaival. Orszá­
gos érdekeket forrasztana együvé szoros 
helyi érdekekkel.

A zenei nevelés föltételei.
A Szabság zenei munkatársától.

Debrecen, szeptember 7.
/v most megnyíló iskolaév alkalmá­

ból nem lesz fölösleges nehány pillanatot 
fordítani annak megfontolására, hogy 
gyermekeink nevelése, mire a szülők oly 
szívesen áldoznak, mily módozatok mel­
lett lehet igazán eredményes.

Soha sem fog megszűnni a vita, 
hogy melyik a jobb : a magántanitó-e 
vagy a nyilvános iskola '? Amaz több te­
ret nyújt az oktatási módszernek, ez jobban 
kifejleszti az egyéni törekvést s az ellen­
őrzés szigorúbb alakját lehetővé teszi. 
De ezek az elvek csak az általános taní­
tásra vonatkozhatnak és mereven nem 
alkalmazhatók a zene taniiására, mely 
csupán akkor lesz valóban célravezető, 
ha a tanítás a legszerencsésebb módszert 
választja.

A mértan, történet, földrajz, szám­
tan igazságai nem szenvednek változást 
akkor sem, ha a tanító a lesz szárazabb 
módon is adja elő a növendéknek szánt 
ismereteket; ellenben a zene lényeginek, 
mivoltának és szabályainak át értése 
kizárólag a helyes módszer megválasz­
tásától függ. Ezek szem előtt tartásával 
szerelmik a zenei oktatást mindenütt nyil­
vános és szakszerit ellenőrzés alatt álló 
intézetek kezeibe letéve látni, a miből 
korántsem következik, hogy a magán­
tan fiúsnak nem tulajdonítunk értéket. 
Ott, a hol a tanító lelkiismeretesen és 
gonddal foglalkozik tanítványával, az 
eredményt nem látjuk veszélyeztetettnek 
és bizonyos mértékben pótolja a nyilvá­
nos tanulás előnyeit ; de vajmi sok eset­
ben mind időtakaritás, mind érték tekin­
tetében mögötte marad a nyilvános okta­
tásnak

Miben rejlik tehát a helyes mód­
szer ? Ennek eltalálása ugyan a tanerő 
egyéni képességeitől függ ; de általában 
bizonyos alapelveken nyugszik. Ezek pe­
dig: a következetes rendszer, az alapok 
biztos megteremtése, a továbbfejlesztés­
nek gonddal és tapintattal, fokozott ke­
resztülvitele s a tananyagnak a növendék 
érettségéhez mért megválasztása.

Természetes, hogy a tanerő felüle­
tességét, a következetességet nélkülöző 
vagy elhamarkodott tovahaladást a nö­
vendék sínyli meg, a mennyiben vagy

soha sem tudja a kiképzés magasabb fo­
kát elérni, vagy bizonyos irányban héza­
gosak maradnak tanulmányai.

Tekintsünk körül magunk között. 
Hányán, de hányán vagyunk áldozatai az 
elhibázott zenei nevelésnek ! Az arra for­
dított idő, szorgalom és pénzáldozat jó­
formán kárbaveszett, mert alig jutottunk 
a kezdő dilettantizmus határain túl.

Bárcsak minden szülő latba vetné 
szavainkat és gyermekének zenei neve­
lésénél komolyan mérlegelné a tanerőnek 
arra való képességét. Ne a hiúságnak ál­
dozzunk, hanem a jó cél érdekében, mely­
nek háttérbe szorítása súlyosan megbosz- 
szulja magát.

A hétről.
A Szabadság számára irta :Szatyi.

Egy szó nyilallott a hazán keresz­
tül .. . az elmúlt hét elején s előkelő 
kávéházak tényes tükörtrónusai alatt, 
füstös kávéskonyhák kormos falai közt, 
ifjú női keblek legmélyéről szálltak ki 
sóhajtások az égre.

A belügyminiszter adta ki állítólag 
ezt a parancsot:

Le a ti atal pénztáros nőkkel és 
kávésleányokkal!

Erre a hírre nem csak a negyven 
tavaszt még meg nem ért nők szive saj- 
dult fel, hanem megmozdultak a kávé- 
háztulajdonosok zsebeiben is a bugyellá- 
risok és a női szemek unszolása nyo­
mán márványasztalra kerülő hosszú nyakú 
boros palackok is.

Azonban az öröm napsugarai hin­
tették he a haldokló hét szemfödelét, mi­
kor kiderült, hogy mindebből egy szó 
sem igaz.

— Hála az égnek ! — és millió szív 
enyhült meg hirtelen.

Mert a magyar ember nem tagadja 
meg magát és Zoltai Lajos irótársunk 
nem hiába irta meg a Lóránt Jóskától 
szerkesztett, de a nyilvánosságnak csak 
részien való bevonásával megjelenő 
Pincér-lap hasábjain, annak a XVII. 
században nagy szerepet játszó debre­
ceni kávéháznak a történetét, amely ká­
véház történetében már a kávéházi hitel 
igénybevétele nemzeti jellemvonásként je- 
gecesedik ki : erősen kávézni szerető nép 
vagyunk.

Es különösen most fekszik szivün­
kön nagyon a kávéházi ipar fellendülése, 
mikor voltakópen egyedül a kávéházak 
dohányfüstös levegőjére vagyunk utalva, 
nem lévén a városban se színház, se or­
feum, se cirkusz.

A kaszinókban pedig még nagyon 
csöndes az élet s alig egy-két ember 
böngészi végig a szórakoztató közlemé­
nyekben oly gazdag Budapesti köz­
lönyt.,

És ezt nem a hivatalos lap ki seb- 
bitesére hozza itt fel mély tisztelettel fe­
lülíróit, aki még ezzel azt sem akarja 
állítani, hogy a szerkesztő változások a 
Budapesti Közlönyt kivéve, — minden 
más lapnál forduló pontot is szoktak je­
lenteni.

Itt van ugyan becses lapunk, a 
Szabadság példája, melynek szerkesztő­
változása megdönt minden elméletet ; 
mert nálunk igazán mindent, egyszerre 
fenekestől jóraforditott az uj szerkesz­
tőnk, aki a jót, jobbat és legjobbat isten 
tudja meddig fogja fokozni.

Hogy pedig felülír ott ez önzetlen 
elismerésének fényes tanujelét adja, ez 
alkalommal nem hozakodik elő azzal a 

; méla akkorddal, melylyel az öreg Szvo-
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rényi óta minden költői hangú újság- 
beköszöntő végződni szokott s e költői 
sorait nem zárja be annak egyszerű, de 
ötletes módon való hangoztatásával, hogy 
lapunk előfizetési ára egy egész évre 
csuk húsz korona, hanem elhárítva ma­
gáról az öndiesércs súlyosan kompromit­
táló vádját, ama méla akkordot a her- 
vadásnak indult tájban keresi s zizegve 
hulló levelekben meg is találja.

Ne hogy pedig a nem régen elhunyt 
Vad ma Károly óta állandóan nyájas 
olvasó félreértse, némi felvilágosításul 
ezennel közzé teszi, hogy nem a fákról 
még eddig csak igen mérsékelt arány­
ban lehulló levelekre céloz, hanem 
azokra a levelekre, melyek az ugyan­
csak ezen a héten az orosz cárnó fiú­
gyermekéhez hasonlóan korán született 
őszi versekkel terhelten hullanak a pa­
pírkosárba, ifjú önképzőkör! álmok csön­
des temetőjébe.

Es sajnos még azzal sem vigasz­
talhatja meg eme versek szerzőit, hogy 
a nemes tűzben fogantatott, de korán 
született versek szülőanyjuknak: a tűz­
nek fognak átadatni és pedig nemcsak 
azért, mert a tél még igen messze van, , 
de mert szerkesztőségi szobáink fűtéséről 
kiadótulajdonosunk csupa elsőrendű bükk­
fával fog gondoskodni.

Ellenben szives vigasztalásul tudatja 
velük, hogy az igazi ősz beköszöntésével 
újból megkísérelhetik a versírást, külö­
nös tekintettel azonban a ránk kővetkező 
színházi évadra, jó lélekkel ajánlja nekik, 
hogv ne az ősz múzsájához Írjanak ver­
set/— aki erre teljesen érdemtelennek 
mutatkozik és a becsapott őszi felöltők­
nek kiváltására szorítja rá a himnemü 
fiatalságot, hanem a jelesen domborító 
drámai szendék és külömböző prima­
donnák dicsőítésére ajzzák fel lantjukat. •

Ezeket a verseket ezután nagyon 
szívesen vesszük, ha beküldik — - - a 
most induló s Krémer Jenő színművész 
által szerkesztendő : Debreceni Szín­
padnak.

Ágról-ágra.
A 1 k a 1 m i apró s ago k.

A Szabadság számára irta : Tiborc.
(Andrássy Gyula háta Íróasztal.) Mos­

tanában gyakran esik szó arról, hogy szereplő 
egyéniségek milyen finnyásan húzódnak vissza 
ott. ahol nagyobb ünnepi tolongással közelükbe 
furakodik a nép.

Minő más volt régebben a demokratikus 
szellem, mikor a tetötül talpig lovagias főuv, 
gróf Andrássy Gyula uralkodott mind a két 
birodalomban !

Egyszer annyira vitte a fürtös hajú ga­
vallér, hogy beállt alkalmi Íróasztalnak.

Akkor történt az eset, mikor Rudolf ki­
rályfi először hozta Budapestre a feleségét. 
Óriási közönség tolongott odakint a pályaudvar 
szűk peremén. Megérkezett a királyfi, Rálh 
főpolgármester üdvözölte, aki természetesen az 
emberi kor legvégső határáig éltette őfenségét.

A királyfi felelni akart, de sehol se ta­
lálta a megirt beszédet. Ijedten nézegetett 
szárnysegédére, majd Andrássy Gyula grófra. 
De végre kínos szünet után rögtönöznie kellett.

Hopp, ez érdekes csemege lesz, ezt a 
beszédet nem tudja előre a félhivatalos iroda, 
ezt le kell írni! — gondoltam magamban én, 
aki mint kiküldött újságíró voltam jelen.

Igen ám, de ugv szorongtunk ott, mint 
hordóban a boringek. Mozdítani se tudtam a 
karomat, nem hogy kivehessen! zsebemből a 
szerszámot.

SZABADSÁG

Épen Andrássy háta mögött fulladoztam.
A királyfi beszélni kezdett. Ekkor én 

hirtelen a térdemmel meglöktem gróf Andrássyt. 
Hátranézett.

— Kegyelmes uram, görbítse meg a há­
tát, hogy kivehessen! az irónt és papirost.

Andrássy Gyula mosolyogva engedelmes­
kedett és hogy a királyfi rögtönzött beszédét 
leírhassam, odatartotta a meggörbített hátát.

Igv volt gróf Andrássy Gyula háta egy­
szer — az én Íróasztalom.

A Csiosogó tájékáról került hozzám ez az 
épületes kis történet.

Bugyi Péter uramnak takaros lánya van 
ottan. Szemre való gyönyörű teremtés.

Bugyi uram a leányt olyan legénynek 
szánta, akiből idővel még szolgabiró is lehes­
sen. Nagyon rossz néven vette tehát, hogy si- 
lieder mindenese, a Gyurka settenkedik a 
leányzó körül.

Meg is fenvegelte a gyereket több ízben.
- Hékás, aszondom, idebent ne találja­

lak egyszer a lányom körül, mert eltöröm a 
derekadat.

Tegnap este azért, mikor benyitott a sö­
tét szobába, mégis ott érte a Gyurkát.

Azonban a Gyurka se volt rest, a vesze­
delem elől hirtelen az ágy alá bujt, de hosszú 
lábait részben kint felejtette.

Bugyi uram pedig belebotlott a Gvurka 
kint felejtett lábszárába. Több se kellett Bugyi 
uramnak! Megkapta a legény lábát és kifelé 
ráncigálta, miközben szörnyen fenyegetőzött:

—• Adta bitangja, véredet veszem !
Gyurkában megszorult a lélek: aztán 

ijedtében hirtelen így mentegetőzött:
— Bizony Isten nem én vagyok az, gazd'

uram !

Fr o d alom.
A Csokonai-Kör.

A Szabadság számára irta : Petur,
A Csokonai Kör elmegy a Wesse- 

lényi-szobor leleplezésére: a Csokonai-Kör 
meghívta a tudós Biró Lajost Debre­
cenbe; a Csokonai-Kör ereklyéket gyűjt, 
becses emlék-kéziratokért köszönő soro­
kat tesz közzé. A Csokonai-Kör a tél fo­
lyamán egy-két felolvasást, jobbanmondva 
előadást is rendez, melyen hallani fogjuk 
a színház szubrettjének dalos csicsergé­
sét és a színház szavaló hősszerelmesé­
nek menydörgős szavát.

Szóval a mi derék Csokonai-körünk 
buzgó társadalmi életet él. De vájjon ki- 
mei'hi-e az a munkásság azt az irodalmi 
hivatást, melynek betöltése igazán di­
csőség lenne ?

En úgy látom a Csokonai-Kör valódi 
irodalmi missiójának is az a szervezet a 
kerékkötője, mely a többi vidéki irodalmi 
köröket bénítja s inkább társadalmi tár­
saskörökké avatja, mint oly irodalmi té­
nyezővé, aminőre e hazában mód felett 
nagy szükség lenne.

A mi vidéki irodalmi köreink egy 
része a Kisfaludy-táraság és Petőfi-tár­
saság irodalmasdi kis játékait utánozza. 
Szörnyű komolysággal választják a helyi 
halhatatlanokat koszorús tagjaikká s e 
mellett nem veszik észre, hogy zsenge 
csemetéjük egyáltalán nem bir gyökeret 
verni a közönség szivébe, hatásuk, irá­
nyító hatásuk pedig az irodalmi müveiő- 
dás, a nemzeti izlcs fejlesztésére nincsen.

Az irodalmi korok másik része 
irodalmi mulatságok és disz-gyülések 
rendezésében leli örömét s csak annyi­
ban külömbözik más társas köröktől, 
hogy nincs saját helyisége, ahol a nem -
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zeti színjátékot zöld asztalon mivelni 
lebe ne.

Nem tudom, a Csokonai-kör me­
lyikhez simul ezek közül ? De szeretném, 
ha egyik felé se hajlatlék ; hanem kezébe 
venné az üdvös újítás lobogóját és példát 
mutatnia az összes vidéki irodalmi körök­
nek : milyen feladatok várnak reájuk.

Az irodalmi társaságoknak elsőbben 
nem választani, hanem gyűjteni kel­
lene tagjaikat. Egy-egy vidéki irodalmi 
körnek tíz—huszhzer tagot kellene ösz- 
szegyüjteni, akik két-liárom korona tag­
sági dij fejében értékes irodalmi müvek­
hez, szabad líceumi előadásokhoz stb. 
jutnának. Ha aztán ilyen kor ólére álla­
nának a tehetségek, az írók, tanárok, 
egyházi és világi férfiak, — vezethetnék, 
irányíthatnák az irodalmi ízlést, meg­
építhetnék a nemzeti műveltség biztos 
alapját.

Az ilyen irodalmi körök hatása ki­
számíthatatlan lenne társadalmi és mű­
vészeti viszonyainkra.

Vegye kefébe a Csokonai-kör a 
zászlót és legyen az átalakulás mozgal­
mának lelkes vezetője 1

Egyszerre nem megy a dolog. De 
gyűlésbe köllene hívni a vidék összes 
irodalmi köreit és hozzá látni a vidéknek 
a főváros romlott irodalmi és művészi 
ízlése, elfajult nemzetietlen iránya hatá­
sától való teljes megszabadításához.

A Csokonai-körre a megújhodás ez 
apostoli munkájában örök dicsőség ba­
béra vár.

i >e addig is, míg az összes irodalmi 
körök a természetes hivatás medrébe 
terelődnek, a Csokonai-körnek itthon 
sürgősen szakítania kell eddigi rend­
szerével.

Úgynevezett felolvasó gyűlései he­
lvett tartson a Csokonai-kör legalább 
minden második vasárnap irodalmi fel­
olvasásokat. Hiszen ezt már megteszi a 
sokkal kisebb Kazinczy-kör Kassán és 
hatása üdvösen érezhető Rákóci régi vá­
rosában.

Még nem késő. A Csokonai kör pár 
hét alatt összeállíthatja az idei télre való 
műsort. November, december, január, 
február és március hónapokban összesen 
ha tíz előre hirdetett felolvasást ren­
dez és ezeken a felolvasásokon nem 
elégszik meg a szórakoztató csevegések­
kel, versecskókkel, hanem rendszeres, 
irodalmi Ízlést irányító munkatervvel 
áll elő : mai züllött irodalmi viszonyaink 
közt országos hálára szerez érdemet.

És Debrecen városának müveit kö­
zönsége is örömmel fogadná ezt az újí­
tást. Hiszen az igazán nem méltó Deb­
recen műveltségéhez, hogy egyetlen iro­
dalmi és művészeti vásárcsarnokunk a 
fővárosi műsorok hulladékain kérődző 
színház legyen.

(.) Béka gyásza. Ez a cime annak 
az elbeszélő költeménynek, melyet a ma­
gyar tudományos akadémia legutóbb a 
Nádasdy-jutalommal tüntetett ki. A kö­
szörűt nyert pályamű szerzője Regőcí 
(Exner) Győző, székesfehérvári tanár. A. 
gróf Nádasdy-dij at az akadémia a legrit­
kábban szokta kiadni. 185H óta minden 
második évben kitűzik a jutalmat ; de 
eddig mindössze ötször adták ki. Először 
Arany János nyerte meg Buda halálá- 
v 1; legutóbb pedig Ilegőei Győző a 
Réka gyásza című elbeszélő költemény­
nyel. Ebből a munkából még egyetlen 
részlet se került nyilvánosságra, A Sza­
badság az első, mely ebből a költemény­
ből mutstót közöl. Maga a szerző küldte 
ezt nekünk. Ez a részlet az eposz má­
sodik énekéből való.



Bíró Lajos Debrecenben,
Bzept, 7.

Bíró Lajos, az Ausztráliából haza­
tért jeles tudós, akit a Csokonai-kür szép 
levélben üdvözölt és meghivott Debre­
cenbe, két levelet irt, egyet a Debreceni 
Prot. Lap, egyet a Debrecen szerkesz­
tőjéhez.

A kitűnő tudós megígérte, hogy az 
ősz vagy a tói folyamán eljön Debre­
cenbe s itt utazási jegyzeteiből a debre­
ceni egyetem javára felolvasást fog tar­
tani.

Ezzel is alkalmat akarok szerezni, 
Írja a Debrecen szerkesztőjének, elisme­
réseié végtelen hálámnak szeretett ma­
gyar ref. egyhazunk iránt, melynek Zi- 
lahon, Debrecenben és Budapesten levő 
egyházai szellemileg és anyagilag táp­
láltak és neveltek.

A Debreceni Prot. Lap. szerkesztő­
jéhez Biró Lajos ezt a levelet intézte :

Kedves Barátom !
Szives baráti szeretettől sugalmazott meg­

emlékezésedet meghatottan olvastam s hálás 
köszönetét mondok érte. Bizony, utaink nagyon 
különböző irányban vezettek bennünket; én be­
lőlem nem lett pap ; de útjaink céljánál mégis 
találkozunk, mert az igazságot és szeretet nem­
csak a szószékből lehet hirdetni és gyakorolni 
te hirdeted azt az isteni kijelentés alapjáról, én, 
a nagy természet titkait keresve, melyet ugyan­
az a mindenható szellem ontott sziveinkbe. — 
Büszke vagyok rá, hogy a debreceni ős kollé­
gium falai közt kapta lelkem a határozott irányt 
s annak a jótéteményei tették lehetővé nekem 
is, mint sok más szegénységgel küzdő fiúnak, 
hogy abban megmaradjak.

Szinte nem is merek kérdezősködni tőled 
régi kedves barátaink és nemes szivü pártfo­
góim s jótevőim felől, mert bizonyára azok kö­
zött is erősen dolgozott a jó és balsors hatal­
mas keze. De lelkimből örvendeni fogok, ha 
alkalmam lesz, felújítani a régi szereteted és 
barátságot mindenkivel, a ki szívesen emlékezik 
vissza reám. Légy kegyes első sorban tudósí­
tani az Ungváry-család felöl, akik talán még 
nem felejtették el egészen .Lajos urat", aki 
legnehezebb napjaiban szereteuiket oly teljes 
mértékben élvezte.

Most még nem is gondolok a legközelebbi 
jövőre, csak a kedves haza viszontlátása és 
régi emlékeim felújításának örvendek. Most még 
csak ünnepelek, hálaadó ünnepet Istennek, 
mert hiszen az ő különös kegyelnie az, hogy 
haza visszavezérelt. Azután elkezdődik a munka 
hétköznapja, hogy az! a még most csak holt 
kincset, mely, külföldi hozzáértők szerint is, 
nemzeti intézeteink díszé! képezi s melyért a 
közelismerés érdememen felül megjutalmazott a 
magyar szellem hasznára és dicsőségése érté­
kesítsük. Bizony nem egyedül, mert ahoz az én 
tehetségem gyenge, hanem annak a számos 
kitűnő magyar' természetvizsgálónak a segítsé­
gével, kik engem is neveltek s feltűnés nélkül, 
de hangyaszorgalommal dolgoznak nemzeti szel­
lemünk biztos javára.

Add át szives üdvözletemet mindazoknak, 
kik jó emlékezetükben tartanak s téged kedves 
jó barátomat, szivéből köszöntve maradtam igaz 
szeretettel

Biró Lajos.
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Az országos versenyek.
A debreceni Torna- és Kerékpáros 

Egyesedet ünnepe.

— Első nap. —

— Saját tudósítónktól. —-
Debrecen, szeptember 7.

A nagyerdei uj sportteret ma és 
holnap avatják föl ünnepélyesen Debre­
cen kiváló sportférfiai az ország legje­
lesebb bajnokainak részvételével, a kik 
messze idegenből jöttek el küzdeni az 
elsőség, a diadal pálmájáért.

Ma délután fél háromkor kezdődik 
az első napi verseny, melyet az egyesü­
let kiváló elnöke Dobiecky Sándor orsz. 
képviselő fölavató szónoklata fog meg­
előzni.

Az elnöki beszéd után kezdődnek a 
ve”senyszámok a versenybizottság rende­
zésével. Tagjai az intézőségnek : Aczél 
Géza városi főmérnök, egyleti alclnök. 
Dr. Benedek János országgyűlési képvi­
selő, a Polgári Kerékpáros-Egyesület el­
nöke. Des Combes Henrik ügyvéd, egy­
leti alelnök. Dr. Csűrös Ferencz tanár, 
egyleti kapitány. Dobiecky Sándor lovag 
országgyűlési képviselő, egyleti elnök. 
Dr. Horvay Róbert tanár, egyleti titkár. 
Jász Géza a magyarországi tomaegylc- 
tek szövetségének titkára. Kaffka Ignác 
m. k. honvédtábornok. Dr. Kenézy Gyula 
orvos, egyleti elnök. Király Gyula városi 
tanácsos. Komlóssy Arthur városi fő­
jegyző, polgármesterhelyettes. Laszgall- 
ner Kálmán M. A V. felügyelő, egyleti 
ügyvivő elnök. Lestyán Adorján kir. 
közjegyző, Ptiky Gyula Hajdumegyo és 
Debrecen sz. kir. város főispánja. Sza- 
páry László gróf. S monffy Imre, kir. 
tan., Debrecen város polgármestere. Sink a 
Sándor ev. ref. főgimnáziumi igazgató. 
Tolnay Kornél M. A. V. üzletvezető. Tóth 
Mihály tornatanár, egyleti művezető. Dr. 
Vásárhelyi Zoltán ügyvéd, egyleti jegyző. 
Vecsey Imre városi tanácsos, egyleti al­
elnök. Wolaffka Antal.

Versenytitkár : Dr, Horvay Róbert 
tanár, egyleti titkár.

Eredményjegyzö: Dr. Vásárhelyi 
Zoltán ügyvéd, egyleti jegyző.

Versenyintézők : Burger Izsó fő­
mérnök, Hajnal Dezső, Rótt János.

Orvosok: Dr. Czakó Zsigmond, Dr. 
Derakassy István, Dr. Hütter Károly, Dr. 
Láng Sándor.

Pénztárosok : Dr. Varga Lajos, 
egyleti pénztáros. Békés Lajos, Kovács 
Mihály, Papier Pál.

A versenyek sorrendje a nevezők­
kel együtt a következő :

1. Kerékpáros-megnyitóverseny. 
2000 méter. (4 kör.) I. dij nagy ezüst-, 
II. kis ezüst-, III. bronzérem.

Versenybíróság ; Dobiecky Sándor. 
Célbíró: Dr. Benedek János, Gróf Sza- 
páry László. Pályabírók az I. szakasz­
ban : Dr. Árvay Béla, Dr. Bayer Ferencz;
II. Ces Combes Henrik, Thieszen Artúr;
III. Kábái György, Szabó Kálmán; IV. 
Dr. Gulyás István, Gyenes Kálmán ; V. 
Pogány Kornél, Szántó Győző. Indítók: 
ifj. Gyiirky Sándor, Dr. Horvay Róbert. 
Időmérők: Aczél Géza, Várady Géza. 
Körjelzők: Er. Csűrös Ferencz, Töpler 
Ottó. Körszámlálók: Forberger Béla, 
Tikos József.

1. előfutam. 1. Duffner János, Aradi 
Meteor C. 2. Ehrenreich Jenő, D. P. K. 
E. 3. Győrffy Ernő, A. T. E. 4. Katzer

^ Ödön, F. K. E. 5. Háringás Béla, Főv. 
K. E. 0. Püspöki Sándor, Fv. T. C. 7. 
Vida Vilmos, D. P. K. E.

II. előfutam. 1. Béressy Mihálv, D.
T. K. E. 2. Frisch Márton, Főv. K. E. 3. 
Hajnal Arthur, D. T. K. E. 4. Komjáthy 
Rezső, „Condor“ K. E. 5. Petkovifeh Béla, 
Aradi Meteor C. 6. Rosszért János, M.
U. E. 7. Vadas Hugó, M. U. E.

A két-két első a döntőbe kerül.
2. Sulydobás távolba. (7'/t kg.) I. 

dij nagy ezüstérem és egyleti Tisztelet­
űi j. II. kis ezüst-, III. bronzérem.

Versenybíró : Dobiecki Sándor. 
Verseny vezető: Tóth Mihály. Távol­
ságmérők ; Aczél Géza, Várady Géza.

Minden versenyzőnek 3 dobása van 
a három első még 3-at dobhat. A 6 do­
bás közül a legjobb számit.

1. Kovács Nándor, Bp. (b) T. E.
2. Rúd a Győző, Bp. T és V. E. 3. Ber- 
nátli János, Bp. T. és V. E. 4. Alt Já­
nos, A. T. E. 5. Ziffer Sándor, A. T. E. 
6. Coray Arthur, B. T. C. 7. Radó Re­
zső, D. T. K. E. 8. Grünwald Lajos, D. 
T. K. E. 9. Crettier Rezső, M. A. C.
10. Rudolf! Imre, D. T. K. E. 11. Izsák 
Dezső, D. T. K. E. 12. Gönczv Lajos6
B. E. A. C.

3. A megnyitó kerékpárosverseny 
döntő futama.

4. Labdarugó mérkőzés. I félidő, 45 
perez.

Versenybíró : Tóth Mihály ; határ- 
birák : Gyenes Kálmán, Forberger Béla.

Az Egyetértés csapatja : csatárok : 
Biró József, Nagy János, Zöld János, 
Sáros! Gyula, Brack Ödön, (Solomayer 
János); fedezet : Szacsvay János, (Nagy 
Lajos), Kabay György ; kapitány : Kó- 
bory Károly ; hátvédők : Zsigmond Ödön, 
Sváb Gusztáv, (Albrecht Béla); kapus : 
Dancsics Imre. -— A zárjelben levő ne­
vek a második napon az előttük állók 
helyébe lépnek.

A Debreceni Torna- és Kerékpá­
ros-Egyesület csapatja : csatárok : Rótt 
János, Perczel Miklós, Csűrös Szilárd, 
Deák István, Drobny Ferencz ; fedezet : 
Hajnal Dezső, Csűrös Gyula, Grünwald 
Lajos; hátvédők : Oláh Miklós, Balogh 
István ; kapus : Székely Árpád ; tartalék : 
Farkas László, Grünwald Zoltán.

5. Kerékpáros lóverseny. 5000 mé­
ter (10 kör). I. dij díszített ezüstérem és 
Debreczen szab. kir. város tiszteletdija.
11. nagy ezüst-, III. kis ezüst-, IV. bronz­
érem.

I. előfutam. 1. Győrffy Ernő, A. T. 
E. 2. Hajnal Artur, D. T. K. E. 3. Kat­
zer Ödön, F. K. E. 4. Petkovich Béla, 
A. M. C. 5. Rosszért János. M. V. E. 
6. Püspöki Sándor, Fér. v. T. C. 7. Vida 
Vilmos, D. P. K. E.

II. előfutam. 1. Duffner János, A. 
M. C. 2. Ehrenreich Jenő, D. P. K. E.
3. Frisch Márton, Főv. K. E, 4. Hárin­
gás Béla, F, K. E. 5. Komjáthy Rezső,
C. K. E. 6. Vadas Hugó, M. U. E.

A 3-3 első a döntőbe kerül. 
tí. Magasugrás, deszkáról. 1. dij 

nagy ezüstérem és Debrecen szab. kir. 
város tiszteletdija. II. nagy ezüst-, Hl. 
kis ezüst-, IV. bronzérem.

Versenybírák : Dr. Csűrös Ferenc. 
Gróf Szapáry László. Versenyvezető : 
Tóth Mihály. Irányadók a magyar torna­
szövetség szabályai.

1. Alt János, A. T. E. 2. Matolay 
Gyula, A. T. E. 3. Neidenbach Ödön, 
A. T. E. 4. Sólymos Ferencz, A. T. E. 
5. Ziffer Sándor, A. T. E. 6. Zsák Zol­
tán, Hmv. T. és V. E. 7. Vajda Károly,
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Bp A. C. 8. Farkas László D. T. K E. 
9. Szabó Ödön, D. T. K. E. 10. Schirf 
Henrik, D. T. K. E. 11. Dusóczky Pál, 
[), T. K. E. 12. Tikos András, D. 1. K. 
E. 13. Csűrös Gyula, D. T. K. E. 14. 
Kovács Nándor, Bp. (b.) T. E. lo. üer- 
náth János, Bp. T. V. E. 16, Dayka 
Endre, Nváradi T. K. 17. Gönczy Lajos,

7. A kerékpáros lóverseny dön­
tése, T

8. Síkfutás, 150 Méterre. I. díj nagy 
ezüst-, 11. kis ezüst-, III. bronzérem.

Célbírók : dr. Horvay Róbert, Sinka 
Sándor, X\ olaffka Antal.

Indító: Tóth Mihály. Távolságúiéra: 
Várady Géza. Időmérő : Acél Géza.

I. előfutam. 1. Alt János, A. 1. E. 
2. Dayka Endre, Nváradi T. K. 3. Du ti- 
ncr János, A. M. C. 4. Farkas László,
D. T. K. E. 5. Hellmich Pál, O-budai 
T. E.' 7. Vajda Károly, Bp. A. C

II. előfutam. 1. .Futó” Sándor, 1). 
T. K. E. 2. Grünwald Zoltán, D. T. K.
E. 3. Gönczy Lajos, B. E. A. C. 4. Ru- 
dolfi Imre, D. T. K. E. 5. Schirf Henrik,
D. T. K. E. ti. Síró Lajos, 0 budai T.
E. 7. Szabó Lajos, Nyiregyk. K. E.

III. előfutam. 1. Bernáth János, Bp. 
T. V, E. 2. Dusóczky Pál, D. T. K. E; 
3 Petkovich Béla, Ä. M. C. 4. Radó 
Rezső, D. T. Ív. E...5, Sólymos Ferencz, 
A. T. E. ti. Szabó Ödön, D. T. K. E. 7. 
Vittkafi György, A. T. E.

Minden előfutamból a ket-ket első,
a döntőbe kerül. ,

9. Labdarugó mérkőzés, 1L. telidó
45 perez. , .

IQ, 150 méteres futás döntésé.
*

Tegnap este érkeztek meg az ün­
nepekre Arad bajnokai. A vendégeket 
Laszgallner Kálmán ügyvivő elnök fo- 
padta az állomásnál s ugyancsak ő 
szállásolta cl a Tornacsarnok épületé­
ben. A vendégek zöme a déli gyorssal 
érkezik. Ünnepélyes fogadtatásuknál je­
len lesz a város képviseletében Komlóssy 
Arthur főjegyző, polgármesterhelyettes, 
ki a kálvinista Róma polgárságának ne­
vében üdvözli az érkező fiatal vendé­
gekéi. _____

S Z 1 N H A Z.
A nagyváradi színház megnyitása. A

nagyváradi szinügyi bizottság megen­
gedte Somogyi Károlynak, hogy az uj 
színházi évadot már' szeptember 19-én 
megnyissa. Somogyi társulata junius kö­
zepéig játszott Nagyváradon, tehát a 
szünet alig volt hosszabb, mint teszem a 
királyi operáé. Ez is azt bizonyítja, hogy 
a vidéki nagy társulatoknak nincsenek 
nyári állomásai. Az állandó városokra 
nézve még jó, ha a vándorló társulat Íz­
lése nem kopik sokáig külömböző alkalmi 
színpadokon kelletlenül lerobotolt mü- 
vészkérdésben.

— (A debreceni színtársulat sorsa.)
Makó Lajos debreceni színigazgatónak 
rosszul megy a sora Orosházán. Pedig 
uj színkört nyitott meg a társulat s az 
uj színkör elég kényelmes és tág. Csak 
az a kár. hogy nagyon is tág, mert még 
vasárnap se telik meg egészen. Makó 
Lajos még nem értesítette a debreceni 
tanácsot, hogy mikor kezdi meg az elő­

adásokat. De valószínű, hogy az I ránja 
négy előadása után nyomban megnyílik 
a színház, Az első bemutató estén a 
Szombatosok cimü verses dráma kerül 
szilire. Makónak ez már régi szokása, 
mindig pénteken kezdi az előadásait és 
mindig a Szombatosokkal.

— (Színházi Újság.) Sípos Béla Szín­
házi Újság eimii napilapja, mint már je­
leztük, e hónap 20-án indul meg, de a 
lap ára nem három korona lesz, hanem 
csak egy korona és negyven fillér egy 
hónapra.

L kamarai széklmzavató.
Debrecen, szeptember 7.

A kamarai székházavató ünnepéről 
különféle tartalmú és színezésű hírek je­
lennek meg, melyekkel szemben — ne­
hogy e hírek valakit megtévesszenek 
illetékes helyről megszereztük és egybe­
foglaltál! adjuk a következő értesülé­
seket

A kamara székházavató diszgyülé- 
sén eddigi rendelkezések szerint Láng 
Lajos kereskedelmi miniszter személye­
sen vesz részt és mint elnök vezeti a 
diszgyülést. Hogy kik lesznek a minisz­
ter kíséretében, azt ma még egyáltalán 
nem lehet tudni.

A diszgy ülés sorrendje röviden a 
következő lesz :

Szabó Kálmán megnyitója s üd­
vözlő beszéde.

A miniszter elnöki beszéde.
A titkár előadása a kamaráról.
Serly Ede ipari alelnök felhívása 

az iparmuzeum megnyitása iránt.
A miniszter és a gyűlés megtekinti 

az iparmuzeumot.
Gyűlés után a miniszter valószínű­

leg fogadja a helyi hatóságokat (várost, 
vármegyét) és azokat az intézményeket, 
melyek tárcája körébe tartoznak, vagy

tesznek az ipartestületnél és a kereske­
delmi társulatnál. Valamint kiki a maga 
személyes ismerősénél. Ha szép lesz az 
idő, kirándulnak a Nagyerdőre is.

Délután 6 órakor a kamarai kép­
viselők megkezdik tanácskozó gyűlésü­
ket. Este szabad vacsora.

Hétfőn, szept. 15-én reggel 8 óra­
kor a tanácskozások folytatása. Egyide­
jűleg az érdeklődők megtekintenek egyes 
gyártelepeket.

Déli 11 és 12 óra között a keres­
kedő társulat villásreggelit ad a vasúti, 
állomáson.

Déli 12 óra 17 perckor, elutazás 
M.-Szigetre.

Érkezés délután 4 óra 44 perckor, 
a város és néhány helyi telep meg­
tekintése, színházi előadás, társasva­
csora.

Másnap szept. 16-án hajnalban ki­
rándulás Akna-Szlatinára, Szigetkama­
rára, Erdészvölgybe és Nagy-Bocskóra a 
vegyi gyárhoz. Reggeli Sz.-Kamarán. 
Délben visszaérkezés M.-Szigetre. Itt 
társas-ebéd.

Kezelési egyszerűsítés okáért a két 
társas-étkezés és a színház jegyét a 
kamara szolgáltatja ki. Dija tiz ko­
rona.

A máramarosi kirándulásban leg- 
fölebb öt vénén vehetnek részt és az 
elsőbbség mindenesetre a vidéki vendé­
geké, a kamarák küldötteié. Amennyiben 

I vendégeinkkel hölgyek is érkeznek, a 
lehetőség határai közt természetesen 

I szintén résztvesznek a máramarosi ut- 
I ban. Azontúl azonban számolni kell az 
j elszállásolás, fogatszerzés stb. nehézsó- 
I geivel.

í T A N Ü G Y.
az iparral és kereskedelemmel szoros vo­
natkozásban állanak.

A miniszter előreláthatólag szept. 
14-én reggel 8 és 9 óra között érkezik 
meg és a kamara által fogadva és ki­
sérve egyenesen a székházba megy.

A testvérkamarák küldöttei előző 
napon, szombaton érkeznek a délutáni 
és esti vonatokkal s esti 8-ra az Angol - 
Királynőbe gyűlnek egybe ismerkedő 
estére.

A nagy társasvacsora vasárnap 
déli 1 órakor lesz a Bikában. Az ebéd 
igm előkelőén van megtervezve, a rész­
vételi jegy ára ti korona. A pezsgőt a ka­
mara adja.

Jegyek az ebédre 11-éig bezárólag 
a kamara titkári hivatalában, az ipar­
testület irodájában, Zádor Lajosnál mint 
a kereskedelmi társulat elnökénél és a 
Kereskedelmi Csarnokban kaphatók.

Ebéd után a vendégek látogatást

Beírás a kereskedő-tanonciskolába. A.
felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos 
kereskedő-tanonciskolába szeptember hó 
7-én délelőtt 10—12 óráig, szeptember 
12-én délután 4—ti órakor és szeptem­
ber 14-óti délelőtt 10—11 óráig írják be 
a kereskedő-inasokat. Az először beirat­
kozok utolsó iskolai és születési bizonyít­
ványukat tartoznék bemutatni. A beírás­
hoz szükséges felvételi lapot az iskolai 
kapusnál kaphatni. E lapot a tanonc 
főnöke töli ki a tanonc e lappal jelent­
kezik az igazgatónál és osztálya főnö­
kénél. A javító vizsgálatok a beírások­
kal egyidejűleg vétetnek fel. A tanévet 
szeptember hó 14-én vasárnap délelőtt 
11 órakor nyitjuk me". Felkérjük az 
összes főnök urakat, hogy tanoncaikat 
a beíráshoz pontosan felküldeni szíves­
kedjenek. A kereskedő-tanonciskola igaz­
gatósága.

A BIKA szálloda bérletének megszűnése miatt
az összes berendezések és felszerelések hátralévő részei u. m. kávéházi márványasztalok, finom fehérre festett vaságyak, mad- 
ráczok, eznstnemüek, függönyök, finom flanelt takarók, paplanok, tolipárnák sat. úgy mint eddig d. e. 11—12. d. u. 3 - ti óra
közt állanakmegvásárlás czéljából az igen tisztelt Djl#« SZállodíl bérlőtársaság, 

vevőközönség becses rendelkezésére. Uliva o&.auuua
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hírek.

Napló.

Szept. 7. A torna- és kerékpár egylet cisz. ver­
senye.

j, 8. Ugyanez. Második nap.
„ 9. A főiskola összes tanszakainak iinncpies

megnyitása.
„ 14. A keresk. és iparkamara székkázavató

ünnepe.
„ 15. Az ország keresk. kamaráinak kon

gresszusa.
j, 16. A kamarák kirándulása M.-Szigetre.

17. Kossuth-ünnep Debrecenben.
, 18. A Wesselényi-szobor leleplezése Zilahon
a 19. Kossuth-ünnep Budapesten.
„ 20. Francia újságírók látogatása Debre

cenben.
, 25. A színházi évad megnyitása.
^ 28. A tűzoltó-egylet 25 éves emlékünnepe.

26. Hajdumegye őszi közgyűlése.

Országom kiállítás
Debrecenben.

— szeptember 7.
Ma nyílik meg Pozsonyban az or­

szágos mezőgazdasági kiállítás. Frigyes 
királyi herceg nyitja .meg három minisz­
ter, számos előkelő férfi s ünneplő nagy 
közönség jelenlétében.

Ott lesznek a közélet szereplő egyé­
niségei sokan. Vájjon ott lesz-e Debre­
cen városának polgármestere '? nem 

tudjuk.
Pedig sürgősen fel köllene utaznia 

Pozsonyba, hogyha már a megnyitáskor a 
dunaliget fényben úszó képét nem lát­
hatja, legalább a szeptember 10-én meg­
nyíló országos gazdakongresszuson ok- 
vetetlenül megjelenhessék.

Ez a mai a második országos gaz­
dasági kiállítás hazánkban. Az első Sze­
geden volt pár évvel ezelőtt; a második­
nak dicsősége íme a hajdan koronázó 
Pozsonyé.

E hónap 10-én pedig a gazda gyű­
lésen valamelyik nagy vidéki város pol­
gármestere fel fog állani és meghívja, 
felszólítja az ország gazdaközönségét, 
hogy a harmadik kiállítást rendezzék az 
ő városában.

De lehet-e vájjon ez a harmadik 
város más, mint Debrecen ?

Föltétlenül Debrecent illeti meg a 
jog és tisztesség, hogy — ha már 
a második helytől elesett — harmadik 
helyen Debrecen városa hívja meg a 
gazdákat a harmadik országos mező­
gazdasági kiállításnak Debrecenben 
való rendezésére.

Ennek a meghívásnak meg kell tör­
ténnie 1

A harmadik országos kiállítás 1904- 
ben vagy 1905-ben lesz és azt most, e 
hónap 10-én állapítják meg, hogy hol 
legyen.

Igazán megdobban a szivünk arra 
a gondolatra, hogy Debrecen megint ki­
marad a sorból!

Debrecen akkora jelentőségű s első­
sorban annyira mezőgazdasági város, 
hogy bűn lenne a harmadik kiállítást

máshol rendezni. Már magában világra­
szóló gazdasági iskolája hivatottá teszi 
erre ; de ezen felül minden helyi elbizott- 
ság nélkül is kétségtelen, hogy Debre­
cen az ország gazdasági életműködé­
sének legtermészetesebb középpontja.

Nem elég a hortobágyi pusztát át­
utazó kiváncsiaknak mutogatni; nem elég 
vendégeskedni egzotikus idegenekkel, a 
kik betyárlátásra: csikós-szemlére, gulyá- 
sos kóstolására jönnek ide.

Céeó és szép szó helyett tettekre 
van inkább szükség.

El ne szalasszuk tehát és ne en­
gedjük át másnak az alkalmat, mely 
most Pozsonyban a szeptember 10-iki 
gazdagyűlésen kínálkozik. A város jó hír­
neve, gazdasági érdeke s száz kedvező 
körülmény azt kívánja, hogy a város 
polgármestere utazzék sietve Pozsonyba 
s hívja meg a gazdaszövetséget hozzánk. 
Legyen a harmadik országos mezőgaz­
dasági kiállítás Debrecenben !

* Istentiszteletek. Ma vasárnap a 
debreceni templomokban a következő is­
tentiszteletek lesznek : Az ev. ret\ nagy­
templomban Könyves Tóth Kálmán lel­
kész, a kistemplomban Szabó Bertalan 
s. lelkész, az ujtemplomban Ilarsányi 
Pál gym, s. tanár, az ispotály-templom­
ban Dicsőn József lelkész, a csapókerti 
imaházban Kovács János népiskolai fel­
ügyelő. — A rém. kath. templomban 
vasárnap ; reggel t> órakor szent misét 
mond Nyári Ignác. 7 órakor Prösztel 
Lajos, 8 órakor „Veni Sancte“-val az 
elemi iskolák részére Molnár K. Dezső 
árvaházi igazgató. Délelőtt 9 órakor ün­
nepélyes nagymisét mond dr. Wolafka 
Nándor v. püspök. Háromnegyed 11-kor 
Szabó István misézik. Fél 12-kor pedig 
PáVfEmii. Délután 3 órakor Lytania. 4 
órakor Rózsafüzér ájtatosságot tart kör- 
menettel dr. Wolal'ka Nándor. Hétfőn, 
kisasszony napján reggel ti órakor Vas 
Károly tanár, 7 órakor Nyári Ignác, 8 
órakor Pák Emil miséznek.

Délelőtt 9 órakor ünnepélyes nagy­
misét mond dr. Wolafíka Nándor. A 
szent misét ugyan ő tartja. Háromnegyed 
]l-kor Molnár K. Dezső, fél 12 órakor 
pedig Szabó István misézik. Délután 3 
órakor Lytania utána Rózsafüzér. — Az 
ág. hitv. er. templomban délelőtt J/a- 
terny Lajos főesperes tart istentisztele­
tet. — A gőr. kath. kápolnában reggel 
ti órakor istentisztelet, délelőtt 9 órakor 
szt. mise. Délután fél 3 órakor vecser- 
nye.

* Főispánunk itthon. Puky Gyula, 
Hajduvármegye és Debrecen sz. kir. 
város főispánja ma érkezik vissza stájer- 
földi üdüléséről, hogy a holnapi várme­
gyei közigazgatási bizottsági ülést sze­
mélyesen vezethesse.

* Személyi hírek. Dobieczky Sándor, 
Debrecen III-ik kerületének népszerű or­
szággyűlési képviselője tegnap érkezett 
haza nyaralásából, hogy a mai versenye­
ken, mint a Debreceni Torna és Kerék­
páros Egylet elnöke jelen legyen. — 
Pauszt Elek, Debrecen érdemes pénz­
ügyigazgatója tegnap érkezett vissza rö­
vid pihenőjéről es átvette hivatala veze­
tését.

* A főiskolai könyvtár segítése. Wlas­
sies Gyula közoktatásügyi miniszter 
most osztotta szét az ország könyvtárai

közt a költségvetésbe fölvett segítséget. 
A miniszter összesen kilenc városnak és 
pedig Debrecennek, Szegednek, Szabad­
kának, Hódmező-Vásárhelynek, Békés­
csabának, Kecskemétnek, Temesvárnak, 
Aradnak és Versecnek juttatott a segítő 
összegből. Legtöbbet adott a miniszter 
Debrecennek, amennyiben a debreceni 
ev. ref. főiskola könyvtára nyolcezeröt­
száz koronát kapott. Szegednek a So­
mogyi-könyvtárra, a városi gyűjtemény- 
tár régiségtárára, iparművészeti gyűjte­
mény tár létesítésére és természetrajzi 
gyűjteményekre összesen 3300 koronát 
adott a miniszter. A többi városok egy- 
kétezer korona közt váltakozó összeget 
kaptak.

* Sorshúzás. A helybeli gör. kath. 
templom építésére engedélyezett tárgy­
sorsjáték húzása ma délután 3 órakor a 
városháza kistanáes-termében fog meg­
történni. Sorsjegyek kaphatók déli 12 
óráig a Szentkirályi, Schwartz és Gróf 
urak tőzsdéiben, továbbá a Killer Kde 
ur butorkereskedésében és a Cilii Mi­
hály ur üzletében A tárgysorsjáték szép 
nyereményei megérdemlik az érdek­
lődést.

* Kossuth ünnep Debrecenben. A
debreceni /éossuíh-ünnepségeket előké­
szítő nagybizottság által kiküldött, nép­
ünnepélyt szervező albizottság tegnap 
délután négy órakor ülésezett Vtrga 
Lajos dr. elnökletével a városháza kis 
tanácstermében: A látogatott értekezlet 
a szeptember 17-iki népünnepély rész­
leteit beszélte meg s a következő sor­
rendet állapította meg; Délután fél há­
romkor gyülekezés a városháza udvarán, 
onnan kivonulás a szabadságszoborhoz, 
a ho! Varga Lajos dr. mond ünnepi 
beszédet s a dalárok eléneklik a Szóza­
tot, a Himnuszt és a Ne sírj, ne sírj 
Kossuth Lajos kezdetű dalt. A szobor­
tól a nagyerdőre vonul a ment. Itt lesz 
a népünnep vigabb része 20 fillér be­
lépődíj mellett, zenekarával, tornaver- 
senynyel és fényes tűzijátékkal. A bizott­
ság Kossuth képet és egy arany órát 
sorsol ki lánccal együtt a jelenlevők kö­
zött. Este Kossuth-bál lesz a Dobos vi­
gadóban. — A Kossuth-ünnep alkal­
mából kiállítást tervez a rendezőség 
Kossuth képek és emléktárgyakból az 
Iparos Otthon dísztermében. A kiállítás 
17.. 18., és 20-án lesz nyitva. Rendezője 
Dávidházy Kálmán, a ki lelkes fölhí­
vásban kéri mindazokat, a kiknek a ki­
állítás céljaira alkalmas kép, vagy tárgy 
van birtokukban : bocsássák azt a haza­
fias célra való tekintettel rendelkezé­
sére. Belépődíj 10 fillér lesz s az igy 
befolyó fillérek a március tizenütödiki, 
alappénztárt gyarapítják.

* Kaffka László Bláramarosban. A
belügyminiszter megbízásából Kaffka 
László min. tanácsos, Horváth Elek 
min. titkár és egy fogalmazó kíséretében 
Máramaros-Szigetre utazott, hogy a me­
gye ügykezelését felülvizsgálja. A pénz­
ügyminiszter pedig Köcsön Lajos min. 
titkárt küldte Máramarosba, hogy az 
egyes lapok által szellőztetett apsai vég­
rehajtás ügyében Kovács Gusztáv pénz­
ügyigazgató eljárását tegye vizsgálat 
tárgyává.

* Eltűnt ékszertáska. Nagy riadalom 
volt tegnap a debreceni vasúti pálya­
ház II. osztályú várótermében. Reggel 8 
órakor Groze Györgyné csendőrszáza- 
dosnó besztercei lakos tovább akart utazni
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Debrecenből, hol az elmúlt éjszakára 
megszállt. Reggelizni bement az étte­
rembe s ez időre a váróteremben hagyta 
kézitáskáját, a melyben több mint 1500 
korona értékű ékszer és ruhanemű volt. 
Mire az étteremből visszament a váró­
terembe a táska eltűnt. Rögtön jelen­
tést tett az esetről a vasúti rendőrség­
nek, mely nyomban értesítette a rendőri- 
bűnügyi osztályt. A vizsgálatot meg­
indították, de eddig minden jelentősebb 
eredmény nélkül. A tanuk azt állítják, 
hogy egy fiatal húsz éves szürke ruhás 
ember vette cl a táskát. A i emlői. ég 
Mile Pál r.-fogalmazó vezetése mellett 
folytatja az eljárást s tegnap körözvénye- 
ket küldött az összes debreczeni s vi­
déki zálogházaknak s az összes rendőr- 
hatóságoknak. Az aranynemüek közt 
volt egy kígyó alakú vastag aranykar­
perec briliáns kővel, egy fonott értékes 
aranykarperec, egy nyaklánc karmin kő­
vel. E mellett a többek közt csak egy 
600 korona értékű csipkével ellátott ruha 
volt a táskában.

* A nagyváradi őszi vásárt elhalasz ■
totiák. A debreceni gazdákat közelről ér­
dekli az a hir, hogy a Nagyváradon e 
hó 1- 16 napokra kitűzött őszi vásár
elmarad. A miniszter ugyanis értesítette 
a debrecen központi főszolgabiró.ságot, 
hogy az állatok közt kiütvén a száj - és 
körömfájás, Nagyvárad állatállományait 
zár alá helyezte, ilyen esetben pedig a 
törvény értelmében az állatvásárok nem 
tarthatók meg.

* Kolozsvár ünnepe. Október 12-én 
nagy ünnepe lesz kincses Kolozsvár 
városának, Erdély ország szivének. Fnud- 
rnsz dános kitűnő alkotását igazságos 
iíáivás király lovasszobrát leplezik le 
fényes, országos ünnepségek keretében 
A 'nagy napra Debr ecen városát is meg­
hívta Szfacsina Géza kir. tanácsos, ko­
lozsvári polgármester és valószínű, hogy 
a városi tanács egyik, vagy másik tagja 
részt is vesz a leleplezési ünnepen a 
törvényhatóság képviseletében.

* A népesedés csökkenése. A köz­
ponti statisztikai hivatalnak az elmúlt 
július hónapról szóló jelentése, a tavalyi 
júliushoz arányitva, ismét a népesedés 
csökkenéséről számol be. A magyar 
korona országaiban élve született 58.817 
gyermek, halva 1240. Hót évnél fiatalabb 
korban 20.612-en, hét évnél idősebb kor­
ban 18.161-en haltak el, úgy_ hogy a 
halálozások összes száma 38.773, a né­
pesség természetes szaporodása tehát 
20,044. Csupán a magyar anyaország né­
pesedését tekintve, azt látjuk, hogy az 
1902. július havában 2789-cél kevesebb 
a szaporodás, mint az 1901. év _ ugyané 
hónapjában. Városi törvény hatóságai nk 
közűi aránylag a legkevesebb , haláleset 
Budapest székesfővárosban történt, a leg­
több Szabadkán. Megdöbbentő adat az 
is, hogy a halálozásoknak körülbelül 
negyven százaléka, vagyis 8500 eset­
ben a halálozás fertőző betegség kö­
vetkeztében állott be Az idén július­
ban ugyanis a gümőkórnak 5333. a to­
rokgyíknak 370, a kanyarónak 481,_ a 
szamárhurutnak 1306, a vörhenynek 593. 
a hasi hagymáznak 307, a vérhasnak 
102, a gyermekágyi láznak 41 és a hó­
lyagos-himlőnek 25 halottja volt.

* A halott becsülete. Gyászos véget 
ért a sorsüldözte Soós Albert, akinek 
öngyilkosságáról augusztus 10-én adott

hirt a Szabadság. Az akkori tudósítás i 
úgy emlékezett meg a boldogtalanról, , 
mint a ki elzüllött, iszákos, megtévedt 
ember volt. Ez a híradás végtelenül tájt 
a maga ellen fegyvert fogott Soós Albert 
hátrahagyott családjának. Annál inkább 
fájt, mert nem a valóságot bocsátotta vi­
lággá a rideg, fekete betű. Igaz, hogy a 
szerencsétlent üldözte a sors, üldözték az 
emberek, küzdött, hányódott-vetődött az 
életben sokat és az életharccal szem­
ben ellankadt; de becsületét nem szeny- 
nyezte be. A boldogtalan család könyes 
szemmel, vérző szívvel kutatta a névtelen 
támadót, a ki a halott nevére követ do­
bott; de nem bírt nyomára akadni. Hoz­
zánk fordult tehát, mert a halott emlékén 
nem viselheti el az alaptalan vadak 
szennyét. A sorsüldözte halott ott porlad 
már egy hónap óta a csendes temetőben, 
de a család, az özvegy, a gyermek ke­
resi a halott becsületét, mert ez most már 
nekik egyetlen kincsük e földön. Bizo­
nyosan igazuk van és a betü,^ mely ölni 
tud, sokkal nemesebb, ha gyógyít,, sebet 
takar és a gyöngédség őszinte fátyolét 
borítja annak emlékére, aki mindenért 
megszenvedett.

Felgyújtott ház. Papp Gábor mike- 
pércsi gazdának sok haragosa van a ta­
hiban. Valamelyik a haragosok közül,
— mint ő állítja, — tegnap éjjel fel­
gyújtotta a házát, mely porig leégett. 
Papp Gábor feljelentésére a tettest ke­
resi a csendőrség.

* Gydkossági kísérlet a Csicsogó té­
ren. Tegnap az Árpád téren Kovács Já­
nos kőműves és Bökönv István nap 
számos a korcsmában összevesztek. A : 
szóváltás tetlegességgé fajult, s ennek j 
hevében Kovács János úgy megszórta j 
fíököny Istvánt, hogy annak a bicska j 
hegye megsértette a tüdejét. Beszálli- | 
tolták a közkórházba. j

* Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalnál i 
az elmúlt héten a következő eljegyzések tör- j 
leniek: Hechtmann Ármin izr. - Gyári 
Hermina izr., Bézi Gábor ev. reí. kocsis 
Gombos Eszter ev. ref.. Pechotsch János 
róni. kath. cukrász segéd tVoschitz Orsolya 
róni. lcath., Kovács Ferenc ev. ref. hivatalnok
_Gajdos Erzsébet róni. kath., Horváth
Kálmán róni. kath. máv. távirdász — Lenkei 
Karolina róm. kath.. Molnár Mihály gör. kath. 
napszámos - Kan Mária ev. ref.. A ba­
jos ev. ref. asztalos — A«</,'/ Juliánná ev. ref.,
A agy Gábor ev. ref. napszámos — Hobránszky 
Piroska róm. kath., Kvaszt Sámuel ág. ev. 
asztalos Honfi Erzsébet róm. kath., Tóth 
Mihály gör. kath. napszámos Kun Julianna 
ev. ref.. teres István ev. ref. napszámos — 
Fekete Róza ev. ref., Balázs András gör. kath. 
kőműves segéd —- Boánál' Mária ev. reí.

* Házasságkötések. A múlt héten az 
anyakönyvi hivatalban az alábbi házasságok 
köttettek meg. Molnár József ev. ref. máv. 
géplakatos ■ Sós Máriával ev. ref., Kun 
Imre gör. kath. géplakatos — Birki Máriával 
gör. kath., Heynke Oszkár róm. kath. máv. 
osztályvezető Balogh Máriával ev. ref.

* Vaklárma. Tegnap este hat óra 
tájt tüzet jeleztek a csa/uí-utcai közpon­
ton. Tűzoltóink kéezséggel igyekeztek s 
nagyban készülődtek a mentő munká­
hoz, mikor megjött az újabb híradás, 
hogy vaklárma volt a tűzjelzés. Künn, a 
város alatt egy fél lioldnyi giz-gaz égett, 
számbavehető kár azonban nem esett.

* Halálozások. Meghaltak tegnap Debre- 
cenben : Sós György ev. ref. I hónapos, \ayy 
András ev. ref. 11 hónapos, Tolvaj József ev. 
ref. 2 napos.
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x Gyógyszerész gyakornokul felvéte­
tik egy 6 gyumasiumot végzett fiatal 
ember Ajánlatokat elfogad : dr. BÓthschneh
V. Emil gyógyszerész az „ Arany egy­
szarvúdhoz Debrecenben, Kossuth-utca.

x Az iskola idény kezdetén ajánlom 
kitűnő minőségű és nagyválasztéku 
kalap és fehérneműimet, fiuk részére; 
úgyszintén újdonságaimat uridivat cik­
kekben. Békés Lajos kalap és uridivat 
üzlete, Debrecen, Piac-utca, Dr. Uj falus,sy 
ház.

x Az őszi idény kezdetén ajánlom a 
in. t. közönség szives figyelmébe kala­
pos műhelyemet, ahol mindennemű férfi 
és fin kalapok készítését, valamint férfi, 
női és gyermek kalapok átalakítását a 
legjobb kivitelben, jutányos árak mellett 
eszközlöm. Békés Lajos kalapos műhelye 
Piac-u. 44., az udvarban.

x Elösmert legjobb Ízlésű ári divat 
újdonságok nagy választékban érkeztek 
u. m. remek nyakkendők, ingek, kalapok 
czipök s. a t. feltűnő oleso szolid árakon 
Fekete Jakab úri divat és kalapgyári rak­
tárában Debrecen, főtér kistemplom. 
mellett.

x Az iskolai és őszi idény kezdetén
ajánljuk kitűnő minőségű házilag készí­
tett női, férfi és gyermek cipőinket, va­
lamint csizmáinkat mérsékelt árakon. 
Női és férfi cipők 2.50-től lefelé. Leány 
fin és gyermekcipők mindenárban. Man- 
del és társa kizárólagos cipő üzlete 
Debrecen, Piac-utca 4f. Dr. Ujfalussy-ház.

X Tánctanitási jelentés van szeren­
csém a n. ó. közönség *o. tudomására 
hozni, hogy teljes kényelemmel berende­
zett tánciskolában a szokásos őszi tan­
folyamot szent, hó 15-é-i megkezdem. 
Behatásokat ‘elfogadok bármely időben 
lakásomon Péteriül utcza. 2, sz. Alföldi 
Karoly oki. tánetanitó.

!>’•ŐB tejeli/ ÍÍ-

SZcRFÖLÖTT
üdítő és a-i egsszsecjre
■jótékony ha tó sä

Nagyban; Raktár. Hoffmann József «*««*«
3U0APF.ST. B athory-utci" A.

SPORT.

Értesítés. A Polgári Kerékpáros 
Egyesület titkársága ezúton tudatja az 
egyleti tagokkal, hogy ina vasárnap dé­
lután két órakor gyülekezés lesz az egy­
leti helyiségben (Dreher sörcsarnok), a 
honnan testületileg vonulnak ki a test­
véregylet országos versenyére.

Szabadság,
Szeptember hónap mai napjától 

uj előfizetésre hívjuk fő! Debrecen vá­
ros közönségét.

A Szabadság előfizetési ára :
szeptember hóra egy korona.

Aki helyben 3 koronával, a vidéken 5 
koronával az esztendő végéig egy évne­
gyedre már most előfizet, — szeptember 
hónapra a lapot ingyen kapja.
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TÁVIRATOK.
Nemzeti oktatás az iskolában.

Budapest, szeptember 6. (Saját tu­
dósítónktól.) Wlassies Gyula dr. közok­
tatásügyi miniszter a tanév megnyitások 
alkalmából két hazafias hangú körren­
deletét bocsájtott ki, melyben erősen 
hangsúlyozza a nemzeti népoktatás fej­
lesztését s elrendeli szigorú ellenőrzését 
a magyar nyelvtanításnak.

Keglevich intendáns lemondása.
Budapest, szept. 6. (Saját tudósitónk 

távirata.) Gróf Keglevich István inten­
dáns lemondásáról határozott 1 áradást kö­
zöl némely lap. A belügyminisztérium­
ban pedig semmi sem tudnak az inten­
dáns lemondásáról.

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, szept- ti. (Saját tudósí­

tónk távirata.) A kiegyezési tárgyaláso­
kat a miniszterelnökségi palotában ma 
délelőtt folytatták. Egyidejűleg a pénz­
ügyminisztériumban Meyer dr. osztály­
főnök és Gruber. Spitzmüller és Pöschl 
miniszteri tanácsosok értekeztek Toepke 
Alfréd államtitkárral és Popovics Sán­
dor dr. miniszteri tanácsossal.

Budapest, szept. 6. (Saját tudósítónk 
távirata.) A kiegyezési tárgyalások dél­
utáni fölkettőig cs rövid megszakítás 
után délután 5 óráig tartottak. A vám­
tarifa kérdésénél felállították az alterna­
tiv tételeket. Lukács László és Bőhm- 
Bawcrk lovag pénzügyminiszterek külön 
tárgyaltak a pénzügyi tárcák keretébe 
tartozó kérdésekről. A tanácskozások után 
az osztrák miniszterek délután 5 óra lő 
perekor Becsbe utaztak.

A zágrábi tüntetések.
Zágráb, szeptember 7. (Saját tudó­

sítónktól.) Az éjjel folytatták a letartóz­
tatott tüntetők kihallgatását s a kihall­
gatás eredményekép elrendelték Frank 
Ivánnak, Frank képviselő fiának letar­
tóztatását. A letartóztatás még az éj fo­
lyamán megtörtént. A vidékről beérkező 
jelentések teljesen megnyugtatók. Rend­
zavarás sehol sem történt.

A diákkongresszus.
Budapest, szept. ti. (Saját tudósí­

tónktól.) A diák kongresszus elmaradása 
miatt igen nagy a kedvetlenség különö­
sen a budapesti egyetemi hallgatók kö­
rében. Ezeknek egy része nem is tud 
belenyugodni a kongresszus elhalasztá­
sába és legközelebb értekezletet fognak 
tartani, a melynek kebeléből küldöttsé­
get akarnak meneszteni XVIassies Gyula 
miniszterhez a kit arra akarnak felkérni, 
hogy a kongresszus megtartásához hoz­
zájáruljon. Ennek a kérésnek azonban 
nem lősz sikere, mert a kongresszus el­
halasztását oly mélyreható okok követel ­
ték, hogy azok mellőzésére ezúttal többé 
gondolni sem lehet.

SZABADSÁG

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember (I. (Haját tudósí­

tónk távirata,) Déli zárlat. Buzakinálat és 
vételkedv mérsékelt. Bágyadt irányzat mellett 
24,000 métermázsa került forgalomba gyengén 
tartott árakon. Egyéb gabonanemüek bágyad­
tak. Idő szép.

Búza októberre 6-74—75.
áprilisra 7-02—03.

Rozs októberre 5-98—99.
„ áprilisra 6-17—18.

Zab októberre 5-46—47.
áprilisra 5-76-77.

Tengi3ri szeptemberre 5-40—41.
májusra 5-40—41.

SZERKESZTŐI SZENETEK.
Kéziratot nem adunk vissza.

Lilikéhez. Kedves figyelem öntől az a 
híradás, hogy Debrecen legjobb lapjának min­
denki a Szabadságot tartja. De nem gondolja, 
hogv ez a hízelgő vélemény könnyen megvál­
toznék. ha rossz versek közlésével rontanék el a 
jó hirt. Az öli apróságai csinos sorocskák, 
csengő versikék ; de még nem valók a nyilvá­
nosság elé. A nyomdafesték elhervasztja na­
gyon a zsenge virágot.

Múlt és jelen. Köszönet a jóakarata üd­
vözletért ! A két kis vers még nem üti meg a 
mi mértékünket.

B. E. Te voltál . . . Olyan csepp ez a 
nyolc sor, hogy el se fér a Szabadságban.

P. Gy. Van színe, hangja; de fornia kell 
még. Aztán micsoda idegen név ez ? Csak nem 
akarja ezt a nevet magyar versek alá Írni ?

M. Károly. Jól esik, hogv ön is észre­
vette. Ezentúl, egyre fokozódó erővel olyan 
újság lesz a Szabadság, mely minden sorában 
a főcélt szolgálja: Debrecen közművelődési ér­
dekeit. Minden betűbe beoltjuk az irányt és 
nem csak híradással leszünk, hanem hozzá is 
szólunk mindenhez, önállóan, bátran, a hogy 
isten tudnunk adta.

N. Gy.-né. Az ég segítse, asszonyom, 
minden szándékában. Bizony ez hiányzik ma 
erősen : az izről-izre magyar nő. aki gyerme­
kébe oltsa a rajongó fajszeretet lángját, a 
nemzeti önérzetet, a költők dalában, férfiak 
munkájában lüktető tüzes, daliás tiszta ma­
gyarságot.

H. L. Intézkedni fogunk, hogy ezt a deb­
receni gazdákra kívánatos rovatot mielőbb hi­
teles napi jelentések alapján állandósítsuk.

Regénycsarnok.
u.

JE « ő. 
A Szabadság számára irta : Dómbay Hágó.

(Folytatás.)

— Micsoda ? Csak nem akarsz még 
itt maradni!

Eleinte nem felelt, csak később szó­
lalt meg kenetteljes bölcsességgel :

— Ez az eső nagy áldás. Nem sza­
bad ellene panaszkodni.

No majd teszek róla — gondoltam 
magamban. En nem jöttem lánynézőbe.

Később mikor átmentünk reggelizni, 
nyíltan szóba hoztam Pista előtt, hogy 
jó lesz befogatni. Ez ellen már csak nem 
tiltakozhatik a tisztesség rovására.

— Micsoda '} — pattant ki a házi

9

ur — mentek a fenébe, de nem haza! 
No még csak az kellene. Hát pogánynak 
néztek engem, hogy ilyen időben elenged­
jelek ?

Hiába szabadkoztam.
— Ez az eső igazi kincs — foly­

tatta a háziúr — Pista termése többet 
ér holnap egy ezressel, tán a tied is, ha 
csak mag helyett puskaport nem vetettél, 
a mely tudvalevőleg nem tűri a nedves­
séget. Ezt meg kell itt együttesen ünne­
pelnünk.

Ilonka is odaszólt Pistának és ez el­
len már csakugyan nem volt föllebezés.

A háziúr meg én azután a kertre 
nyitó üveg kalitkába vonultunk és ékte­
len pipafüstben olyan vitatkozásokat vit­
tünk véghez, hogy beillett volna cigány­
menyegzőnek. Száz dolog fölött kaptunk 
hajba s megint csak kibékültünk, amint 
az már megszokott rend a falusi magyar 
embernél a világ teremtése óta. Politika, 
marhatenyésztés. szépirodalom, fílloxera, 
szocializmus,, egérirtás, a szomorú adó és 
vidám adoma, mind sorra került, mig 
végre berekedtünk. A ki nem ismeri az 
ilyen „szellemi harcokat“ falun, esőben, 
sürü pipafüstnél, annak fogalma sincs 
róla, milyen kellemes izgalom ez, milyen 
gyönyörűség.

Pistát csak az ebédnél láttam vi­
szont, de úgy látszott, hogy jól töltötte 
az idejét, szörnyen meg volt elégedve. 
A házi asszonyon is látható volt, hogy 
Pista derekasan viselkedett; a jó öreg 
asszonyság saját kezűleg rakott a tá •

< nyárjára egy-egy nemesebb falatot, hogy 
valahogy éhen ne vesszen, mielőtt el­
érné egy bizonyos, árnyékát már előre 
vető szentegyház küszöbéig.

Még ebéd után sem eresztettek haza,
I csak mikor alkonyat felé elállt az utolsó 

j permet is s a nap a nyugoti felhőzet egy 
i részén bedugta ragyogó ábrázatát, enged- 
; ték, hogy befogassunk.

A mig a kocsisunk ezzel bíbelődött 
mindannyian kimentünk a tornácra, hogy 
friss levegővel ifásuk meg a tüdőt, mely 
am úgyis tele volt az odabent kavargó 
dohányfüsttel. Most, eső után, a levegő 
szinte balzsamos volt, a mint az oldalt 
eső kert felől arcunk felé hajtotta egy 
egy nesztelen szélfuvalóm. A virágok 
mélyen hajtották alá fejecskéiket, de 
már rájuk tűzött a nyugvó nap sugara 
a rájuk hullott áldás fölöslege könnyű 
párázatbau illant vissza a magasba, a 
konnét jött, az ég felé.

Az udvar már nem volt ilyen köl­
tői színezetű, de annál mozgalmasabb. 
A megtelt trágyagödör dohány színű fö- 

j löslege apró patakokban, tócsákban öm- 
i lőtt szét az udvar mélyebben fekvő ré­

szein, hol hápogó kaesasereg lubickolt, 
tollászkodott a szívből fakadó gyönyörű­
ség félreismerhetetlen jeleivel. A béres 
gyerekek apraja pedig, — ki puszta ing­
ben, ki combig felgyürt „alsótoalettben,, 
—- ott pacskolt, éviekéit az uj folyamhá­
lózat partjai körül, dióhéjból készült, 
tollszárral felvitorlázott hajókat eregetve 
idegen világtájak ismeretlen messzesé­
geibe.

A tetőkről még lomha eséssel vált 
le egy-egy kövér eső csepp és a hol a 
zavaros szinti áradatban hullott, nyomá­
ban sorra ökörszemnyi buborék képző­
dött, mely lustán úszott tova, mig szerte 
nem pattant.

Elmélyedve néztem a buborékokat, 
melyek földi bölcseink szerint életünk 
ezer apró végyáhez, reményéhez, tarka 
álmaihoz annyira hasonlítanak és szintén 
bölcselkedni kezdtem, mig Ilonka halk 
kaczagása föl nem zavart tűnődésemből.

(V ege köv.)
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A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta: Jablonczay Kálmán.
(Folytatás)

XI.
Otthon.

A vágtató gyorsvonat befutott az 
állomásra.

A sárga fényű fél hold ráragyogott 
az alvó városra. — Mély álomba borult 
a szülő föld minden ösmerős házikója. 
Minden szendergett, talán még a lelkiös- 
meret is.

A messze távolból haza érkezett 
utasok, némán el fogód va állottak a pá­
lyaház kijáratánál.

Tardos megrendülve attól a tudattól, 
hogy ismét ott van azt a levegőt szívja, 
hogy áramlatától, úgyszólván megszökött, 
a süni házak fényes telő fölött kutató 
szemei fel keresték azt a csendes kis la­
kot, hol talán ő felőle álmodnak e pilla­
natban is.

Babill, és a párduc szorosan Tcrdos 
mellé húzódva nézték annak gondolkozó 
arcát, mintha titkos gondolataiból akar­
nának, vagy tudnának olvasni.

— Itthon vagyunk tehát Babillom, 
törte meg a csendet Tardos.

Ez az én hazám az én elhagyott 
szülő földem — itt szeretnek és gyűlöl­
nek engem ugyan egy sóhajtásban. Lá­
tod azt a nagy kőházat ott az utca sar­
kon — mutatá Tardos szomorú arccal 
Babillnak onnan is kiűztek. Pedig ahhoz 
nekem jogom van mégis el kellett bujdos­
nom mert ez a bolondos szivem olyan 
fának az ágára szólott dalos madár alak­
jában melynek a nagyvilág felfogása nem 
szerint lehet nemes hajtása.

Hova merre ? — Itthon az édes ha 
zában, a szülő városban, ez atyai ház 
közelében olyan furcsa tétovázása volt 
ez a szenvedő léleknek.

Tardos büszkesége ellent mondott 
vágyódó szivének, hogy az anyja háza 
küszöbét átlépje.

Pedig az nem igaz .... mert én 
egész lelkemből érzem, hogy az az esz­
ménykép, melyért a koporsó szögig szen­
vedni tudnék, az nemes mint a kristály 
gyémánt.

Még mindég ott állottak a városba 
vezető uicza elején, a megtért vándorok.

Az öreg Goi dot semi módon nem 
akarta felkeresni. Hátha Hermin már 
nem is szereti, vagy másnak felesége 
lett !

— Végre is menjünk valahová, jó 
uram — szolt közbe Babill -— az utcán 
csak nem csatangolhatunk a hosszú 
éjen át . . .

A szelíd párduc oda simult a lá­
baikhoz — és ő is okos szemekkel, mint 
ha mondta volna : menjünk.

Tardos vergődni látszott — a fájó 
gondolatok áramlatában.

Majd hevesen mint egy vérig 
sértett méltóság — felütötte fejét, 
magas, fehér homlokán megtörni látszott 
a hold fényes sugara — teljes erővel 
megragadva Babill karját — sebesen 
megindultak a sarkon álló kőház felé.

Megnyomta Tardos keményen a vil­
lamos csengőt, mely az udvarra szólott.

Kevés vártáivá csoszogó léptek hal- 
lattszottak a kapu gátorjából.

Két erős csattanásra kinyílt a nagy­
diófa kapu.

(.Folyt, köv.)

***«•*>

KRAYER E.
ESTARSA

magyar festék, kencze- és lakk gyár
FIÓKÜZLETEK : — FILIALEN .

VII., Akáczía-utcza 64. (Király-uteza sarok). 
VII., Kerepesi-ut 50. (Erzsóbct-körut sarok.) 
IV., Vámház-körut 10. (Közp. vásárcsarnok 

átellenóben).
M. kir. állami és Budapest fő- és székváros 

szállitójai.

Halzsir, faggyú, vaséi in, gépolaj, kocsi-ken öcs, föld-, vegyészeti- és lakk­
festékek, kátrány, cárból, ereolin, carbolineum, kékkő, olaj, vizuveg, kát­

rány, silicat, portland-ccment, gypsz, graphit stb. 
Árjegyzék kívánatra b é r m e n t v e.

BUDAPES t,
Iroda és raktár : — Compt. u. Niederlage .
V., Váczi-ut 6. (Franki-vasudvar)

’ nyugoti pályaudvar közelében.
József főherczeg ő cs. és kir. fensége

udvari szállitójai.

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára írt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára u8 kr.

padlö-víasz,-Gloria" Arany-lény m áz
r kérik eretek stb. bearanv ozasára.
legjobb és legegyszerűbb bceresztő- 

szer kemény padló számára.

képkeretek stb. bearanyozására. 
1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 15 kr — Mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreezenben.
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Eperjesi cserép-kályhák
leszállított arak mellett,

továbbá:
Főzőedények, takarék-konyhák, épület- 
vasalások. gazdasági eszközök, tetöle- 
mezek, mérlegek, revolverek, töltények

nagyvalasztéktan

a legjutányosabb árban
kaphatók:

kovács gyula vasiziel
a ..ITTK A ' szálloda mellett.

a
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elérésére, tökáletesitésóre és fen - 
tartására legkitűnőbb és legbiz- 

biztosa.bb a FÓLDES-féle

IHargit-Crém,
moly vegytiszta, sem higanyt, 
sem ólmot nem tartalmaz, teljesen 
ártalmatlan és zsírmentes. Ezen 
világhírű arczkenőcs pár nap alatt 
eltávolít szeplöt, májfoltot, pat­
tanást, borátkát (Mitesser) és 
minden más bőrbajt. Kisimítja a 
ránczokat, védőkét, himlőhelyeket 
és az arezot fehérré, rimává ét üdévé 

varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Arak : kis tégely egy korona 
nagy 2 k. Margit hölgypor (3 szín­
ben) 1,20 k. Margit szappan 70 fii 
Margit fog pep i Zahnpasta) 1 k. 
Margit arczviz 1 k. — Számtalan 

elő smer ö és köszönő levél. 
Postán utánvétellel vagy a pénz 
előzetes beküldése után küld a 

készítő '
FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész ARAD.
Kapa litók minden gyógyszertár­
ban, drogériában és illatszer ke­

reskedésben.
Főraktárak Debreczenben Balázs 
Ö., Füleld. L. Kovács N.. Mihalo- 
vits 1.. Muraközy L.. Rotschnek 

V. Emil, Szilez Fo­
ren«'/., Tóth Béla gyógy 
szertárukban. Jósa és 

Jónu drouériájában.

Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.
A palaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.

Ezen balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pe- 
|dig : 1 még eddig cl nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell 
I minden betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja a ki hányást, 
eltávolítja a fájó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít. 2. 
Kiválóan használ torokgyulladásnál, rekedtségnél és Minden 
nyakbetegségekben stb. 3. Teljesen eltávolít minden lázi. 4. Meg 
lépőén gyógyítja a gyomorgörcsöket, kólikát és szaggatásokat. 5. 
A könnyű székelést elősegíti és a vért valamint a vesét tisztítja 
eltávolítja a lépkórt, a búskomorságot, elősegíti az étvágyat és 
emésztést, 0. Kitünően használ fogfájásoknál, odvas fogaknál 
megszünteti a száj bűzt, minden fog- és szájbetegségeknél, eltá- 

lllíin «Hot Iííub volitja a felböfögést 7. Kitünően használ külsőleg, mint esoda- 
•*• w w«u#e.gyógyszer minden sebeknél, égéseknél, fagyott tagokra, megszün- | 
A.faa6jiífW^1teti a_ fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülbajt stb.

É

Figyeljünk mindig pontosan a fenti zöld angyal védjegyre!

rózsa-balzsamaval

A

Csodás 5^

tintáin.

1. ) Egy remek fevkésü, jó kar­
ban levő. 2146! j öl területén, raita 
levő úri lakkal, parkírozott udvarral 
jó ivó vizze!.

2. ) Egy szintén remek fekvésű
jókarban lévő 363(1 ] | öl területű,
igen jó termésű szellővel beültetve

Jutányos árakban eladók. 
Tulajdonos lakik:

Homokkert 165 sz. a.

Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha közvetlenül a gyárból rendelünk eredeti 
karton csomagokban. — Az osztrák-magyar birodalom bármely postaállámására küldve, 12 kis 
vagy G duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Herczegovinába 4 korona 60 fillér. Megrendelések 
csak a pénz clőloges beküldése vagy részletfizetés mellett eszközöltetnek.

Miért szenved Ön ! mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi sebeknél biztos kilá 
ása van és a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket sőt egyes tagok levágását is kikerülhet

Thierry A. gyógyszerész 8zaz|evel6
egyedül valódi — —■ — — — 
mely rendkívül szivóerővel bír s a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak egy Intésében vrtól- 

érhetetlen. A valódi százlevelü rózsa-balzsam használható :
A gyermekágyasnő mellbajánál, tejgyúlemlósnól, mellkeményedésnól, or bán ez 
mindennemű sérelmek láb- vagy csontsebesülések, sebek, genyedtsóg, dagadt lá­
bak sőt csontszu ellen ; ütés-,szúrás-lő-, vágás és zuzódási sebek ellen. Használható 
minden idegen részek, u. m. üveg-, faszálka, homok, szilánk és tüskék eltávolí­
tására. Mindennemű daganat, kinövés, pokol var, ujjáképződés, sőt rákbetegség 
ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag- és feldörzsölt lábak gyógyítására. Minden­
nemű égési sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támadt sebek, 
nyakdaganat, vértorlódás, fülzugás és a gyermekeknél előforduló kisebesedósek 
ellen stb.; a szétküldés kizárólag az összeg elő leges beküldése mellett eszközöl­
tetik. 2 tégely, csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 kor. és 50 fii.
£jjT Számos bizonyítván1/ áll rendelkezésre Figyelmeztet ok mindenkit a hatástalan hamisítvá­
nyok megvételétől s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és 
ezégnek Thierry A. őrangyal-gyógyszertára Fregradában“ beleégetve kell lenni. E két gyógyító ere­
jére nézve felülmúlhatatlan szer sohase romlik meg, de sőt ellenkezőleg minél rőgiebbek, annál 
értékesebbek és hatásosabbak, nem árt nekik se a hideg, se a meleg, azért bármely időszakban 
használhatók. Csaknem mindig biztos sikerrel járnak, különösen inig az orvos megérkezik, ter­
mészetesen soha se szabad másféle hamisításokhoz vagy sokszorosan ajánlott hatástalan és ér­
téktelen pótszerekhez nyúlni, melyekért csak haszontalanul dobjuk ki a pénzünket, de maradjunk 
meg mindig e régi, kipróbált, olcsó megbízható s amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szer 
mellett, melyeket minden családnál előforduló eshetőségekre mindig készletben keltene tartani. A 
hol a valódiság minden felsorolt jeleivel ellátva nem volna kapható, egyszerűen rendeljük köz­

vetlenül az alábbi czim al att :

Thierry Adolf LIMITED őrangyal-gyógyszertárától, Pregrada,
Sauerbrunn mellett.

Rokitsch"

Budapesten Török J.
Központi raktár :

Zágrábban Mittelbach ti.; és Becsben Brady C. gyógyszertárában.

bztos szer
minden rovar ellen. 

Csak
„ii/egbei vasáruidé“-

S
Kapható Debreczenben : Bán László, Csanak József, Csillag József, Csicsó Lajos, Deutsch Lajos, Fél egyházi János, Jósa és I 
Jóna, Fritsch Károly, Ganovszky Lajos, Geréby Fülöp, Göczey István,Havas József, Hirsch Ferencz, Jánossy Béla, Klein BernátJ 
Krausz J. Bernát, Kohn H., Komlóssy Lajos, Kondor J. és fiai, Kontsek Géza, Kornhoffer József, Kovács Mihály, Lindenfeld J. 
Jenő, Lusztig Károly, Lusztig és Bán, Máyer József, Neumann és Weisz, Parti Ferencz, Rickl J. Zelmos, Itj. Rózsa Lajos,| 
Rosenfeld B., Rosenthal Dániel, Rosenthal Sándor, Bóth Antal, Both Ignácz, Szent Királyi Tivadar, Tóth Kálmán, Téréi Jj 
Váray József. B.-Ujfaln : Ifj. Weiszbcrger Ignácz. Ér-mihályfalva: Lévay Vincze, Grósz Samu. Pollák Móricz. H.-Böszörmény ] 
Gemeinbeck József. H.-Nánás: Slaclita János. H.-SzoboszlÓ : Körner Béla. T.-Füred : Kohn Jakab, Weiszmann J., Kiss G. Ernő
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Üzlet megnyitás.
yan szerencsénk a n. é. hölgA közönséget ért ősit on i, bogy Debreczcnben, Piacz-n. 7. sz. a. Vecsey Zoltán er házában 

‘ K LOX7ASS és KOSARKA törvényszékileg bejegyzett czegunk alatt
a mai kor fokozott igényeinek mindenben megfelelő

zn.őid.i'va.t ©.r-ij.la.a.zs-t annyit ott-o.xi.Ils:-
\‘iev választékban taitnnk Elba, BIoz és diszselymet, valódi Franczia és Angol női ruhaszövetekéi, valamint 

a leeniabb mintáin és színtartó Cretlcnckat, zepbyreket, flanellokat és barchettekek Bemek aphcatio hímzések, gaze és 
y-i-f. díszek csilire aallérck és betétek, Iranczia deréktiizek mérték szerint is. Női fehernemuek, harisnyak, vászon, 
chifion-íéfék. Bánást és jtmut aszialteritékek. Fímntck, bélés és szabó kellékek, nap- es esoernyok. Foggony, agy, asz­
talterítő ésBerendezésünknél különös tekintettel voltunk arra, hogy áruink finomsága s azoknak szolidan meghatá- 
ro zott áraival a n. é. közönség pártolására érdemesnek bizonyuljunk.

Tisztelettel: Lovass és Kosárka, 
pgr C cstürn ruháknak a legutolsó divat szerinti készítését elvállaljuk.

éXYA.x

T- 15 « _N ej

Mcd 
ta»‘Cd <U «Z3
*•* on

sERftii-ificzíEiees,
g*ess®Ä®MÄÄ3

I A legjobb arcz- 
szépitőszer a

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi

Minden ártalmas alkotrész nélkül!
B Serail-szappan. 1 Kitűnő toiiiett szappanok a Serail-puder. Kiváló finom arezpor

... „ három színben, fehér, rózsa és crémey Epe-szappan. I o kenőcs használatához o ..............................

I Serail-créme. nappali használatra. ____

• Egy tégely ára
í 1 kor. 40 fillér c
áI---------------------
I
j Egy kis tégely ára 
o 70 fillér

1 doboz ára í korona.
Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Főraktár: Bsr. ^©■feh.ooh.a.oic V. Bs»il, Mi^alovi-faa 
«1950,0. Tóth, Béla, Bsxloky Bé.1, XÄwcakoay Sa&saló, 
BalAae ÖcLöa gyógyszerész uraknál, valamint «Jéaa és «Jóaa

urak drogueriájában.

II Kapható továbbá a készítőnél: KOZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában,
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

'mmmmmmmmm

^ GH adok mindenkinek képes árjegyegj
léket.

haladt idény miatt raktáromon levő összes áruimat

Q !P3t, áron bocsájtom a nagyérdemű közönség rendelkezésére. 
mm minden bel és külföldi óra és ékszer kereskedőkkel

KIÁLLÍTÁS
ezüst éremmel kitüntetve,
Versenyképességért, saját- 
gyártmányú inga óráimért.

Azon felöl raktáron tartok: Magy. kir. fémjellel ellátott 14 ka­
rátos arany gyűrűket 2 f. 50 któl fölfelé, arany fülbevalókat 1 f. 50 
klói fölfelé, karkötőket a legolcsóbtól a legdrágábbig, lánezokat, höl­

gyek és urak részére, ezüst és China-ezüst evőeszközökkel, ezüst és 
China ezüst dísztárgyakat.

Minek utána azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy egy na­
gyobb menyiségü óra és ékszer raktárt olcsón megvásárolva én is a 
n. c. közönségnek azokat minden elfogadható áron elárusítom.

Tisztelettel:

Gasparik Antal,
(’hioncmetei mii-órás, óra készítő, valamint a M. Klr. All. Vasutak szilitója és pálya- 

órása. Debrtcztn, alföldi takarékpénztár épület.

II«!Í5=%:
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Minden külföldinél jobbak
és olcsóbbak!

A

Debreczeni Vasöntöde
es

Géplakatosság
aranyéremmel kitüntetett

éli- szerkezetű, eröattételes
Borsajtói és 

Szollőzuzói!
Eladás egyedül a gyártelepen

Péterfia végén, 
a Hadház-utczában.

Megérkeztek
a legújabb®# 
@ női ruhaszövetek,
Franezia flanelek, — 

mosó velezek,

13

ÍOO koronáért
ela^®..?n?°n trónörökös „Osztrák-Magyar Monarchiája“, 
■ . Kitűnő állapotban, füzetekben, német szöveggel . .

Czím a : Kiadóhivatalban.

©©©©mm© ••IMI

©©
©m

PC

Bonogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai, j

Vászon készíehérnemü raktárába.
75c:'-3''3n, Kistamnlom-bazár. |

®e

Árjegyzékeit ingyen 
és bérmentae.

©mmm
Húszmillió korona

Törlesztési kölcsönökre kiadó, ol­
csó kamat mellett, (tőketörlesztés és 
kamat 4‘75 %) az érték 'J!4l részéig, csa­
kis földbirtokra. Nagyobb kamatozásit 
kölcsönök olcsóbb kamatozásunkra kon­
vertáltatnak.

Lövy Antal
Budapest, XrII.

István-tér 0. nzgiii.

Egyenruházati intézet
„A magyar testőrhöz.“

PETRUS KÁROLY
polgári és katonai szabó

BECS N
XV., Hiitteldoríerstrasse 183. gs
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák­
kal szemben. "

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők,
Veterán-egyletek.

sport, vadász és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ARAK, KITŰNŐ KISZOLGÁLÁS.

I sse 
M I5® ! m

a
3

Szeptember hó ló-ára
xiviláffitásokat

úgy egyesületeknél, mint magánhá­
zaknál elvállalok. Erre az elha­
lom ra

Kossuth Transparent
képeket a legszebb kivitelbe készí­
tek, megbízások Rákóczi-utcza 55. 
sz. alá küldendők.

L

Gyümölcs és szöllö sajtók,
I folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyom erő szabályzóval.

A munka képesség 20 % nagyobb mint bármely más sajtónál.
81}diNHiiikiH sajtók.

Szöllö és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsol ók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szónő ekék. 
szerkezetit szabad, önműködő „SYPH0NIA“ gyümölcs és szőllő vessző permetezők

ggX A legjobb VETŐGÉPEK
"\\ Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetit

r# «HfjRTijjtü

Mám ;■ A Z ' T~) T Z^ Z~\ T A * (tolóvetők erék-rendszer)
! „A ÁJ KI Vk JJLA vetőgépei....................

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon, a 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető leg­

nagyobb munka, idő-, és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegessé jeket
__i___L ___ _____ 1_____„I__ 1- ^ 1. ' UnnnnAláLn Iriilrnnt/tvo m Ur 7 6? fii nV f'SÓnlnofánrtlr

cgjobb

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormílvek.

Alap. 1872. BECS, II1 Taborstrasse 71. ss<* mankó*.———— — — ^ ■ ■ ---------- ---- -------- ■
Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon. 

Részletes árjegyzék ingyen. —• Képviselők ős viszont elárusítók kerestetnek.
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gyéves önkéntesek
X ,.;-K«-T»rrá'lr'lrel ás Í ^ ^

a legelegánsabban, sza- 
bályszerint, kiváló olcsó 
árban felszerelteinek. Az 
anyag jóminőségéért, va­
lamint előírás szerinti el­
készítéséért felelősséget 

vállalok

-A.xjegryzélcicei ós
fel-vilé.g’csitá.eea.l
készségg'el szol­
gálok.

fSI£? A Ili 141

elsőrangú katonai és polgári szabó üzletében,

I Debreczen, Kossutli-u. -d. 
I_ _ _ _ ____ ___

!SrZ.

■ «*»*,i>waieu#XA*-a o:.*Äärs»-x,.ic «ii

ill IIj*saar.MBrs .tflsareasÄBveaenieti^
I

a SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

i I

sí troaasí

Z9T? WITTT a1 ri ti61 SJ M
vaskereskedő DEBRECZEN,

piacz és MLosstxth-iitcz;a»a^lcán.

Ajánlja dús raktárát: vas, szer­
szám, épületvaslás. házi-, kerti- 

és konyha felszerelésekben.

Hatvan-u. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar és bud- 
veiszi gyártmányú porczellán 
kályhákban, valamint első minő­
ségű vasbutorok, fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

. I. ; ||jj§

-t.**

kérje mindenütt csakis az
új Eisenstädter-féle

Sejt

nadlófényniázi. ‘ivari 
jegy : „V A S L 9 V A G
törvényesen védve. |

Gyorsan szárad! 
Kiadós 1 Mosható 1 g 

Tükörfényii! |
Tartós 1 Szaktalan ! |

Védjegy =...
.Vas lovag —-

l nn]p i)a dióién\ máz
jl \ \ i utólag nem ragad y
llullUJ jgy teliát sem; |

I por, sem piszok a, padlóba j | 
nem hatolhat be. EGLASINE ^ 
használatban a legolcsóbb be­
eresztő szer. Takarékos hasz-1 
nálat mellett 1 kg. elegendői 
12 □lméter területre.

!!! Kapható minűenüU S!!

napid,..!: A , ' hk <t->r Szolid kiszolgálás. — Jutányos araK. - - ^

első kézből lecjobban vásárol.

Magyarországra legnagyobb hangszergya.

STOWASSER I.

fynxsiiwix&m\ l«3»MSO 9 v-Kmirmm,”

es. és kir. udvari kangszergyaros, a cs. es kir 
közös es a m. kir. honved hadsereg szállitója

Budapest, II. Lánczhid-u. 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben»
KAgecUák, gordonkák, bőgök, fuvolák, >-il&Pin€'tck, trombr- 

iák, czimbalmok.

Saját találmánya TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb
Iskola és zongorakiseret ingyen.

n I DMAWIff ÍV legjobb, clnusztithiitlan hangokkal. Különle esség
nduifiUlulVAa aczélhangu hangverseny-harmonikák. Saját minták

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK
— a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett. —

képes árjegyzékek
és pedig külön-külön n) hangszereiíröl, >>J hínconiumok 

rol, ej harmonikákról
------ INGYEN ÉS BÉRMENTVE. -
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3 szoba,
előszoba, Csapó-utca 18. 
szám alatt a gyógyszertár 

épületében kiadó.

15

Pályázati hirdetés.
A „Takarék és Hitelintézet“ zálog­

házéiban üresedésben levő

zálogőri állásra
pályázat nyittatik.

Az említett állással járó évi fizetés 
2000 — azaz Kétezer korona, mely ha­
vonként egyenlő részletekben előre fizet­
tetik.

Köteles a megválasztandó egyén 
biztosítékként 4000 — azaz Négyezer ko­
ronát készpénzben, vagy elfogadható ér­
tékpapírban a hivatalba lépéskor az inté­
zetnél letenni.

A nyugdíj intézet kötelezett tagjai
Tartozik állását legkésőbb í. évi ok. 

ióber 1-én elfoglalni.
Kérvények folyó hó 12-ig a vezér 

igazgatóhoz a hivatalos órák alatt adan- 
■ dók be.

Debrecen, 1902 szeptember 2.

Áz igazgatóság.

Naponta friss érkezésü
kiváló szép zamatos öszibaraczkok, valamint nemes faj körték, 
sárga és görög dinnyék, továbbá csemege-szőlők és úgyszintén min­

den faj gyümölcsök állandóan kaphatók.

l'idíli megrendeléseket»legligílmesáta csomagoljuk és Irálitji

Czeglédjr és Polgár
fűszer és csemege üzlet.

Debreozen, « Bika szállóval nemben.

M

B É C 8, XVI., K o p p 81 r a s s e 34.
» legtöbb egylet és testület, 

szövetség és klu b bole szállítója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé-
Elsőrendű ajánlatok.
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H»,ás visszavonhatatlanul szeptember 21-én.

; Sorsjegyek mindenütt kaphatók

Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a

KIÁLLÍTÁSI sorsjegy iroda
Budapest, V., Nádor-utcza 16.
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SZABADSÁG 1902. szeptember

A Neumann M. *01
Oebreczen legnagyobb kész férfi és gyermek ruha raktára«

Piacz-utcza 49., a m. kir. főpostával szemben.

n

Magyarország egyit legnagyobb *W Slí, "Ä

"“‘"'Tw«. ^rrr.ÄÄeÄSÄMi.tÄ
}Äi! tSiSkCnhow czéíjokat, virágzó kereskedelmi és ipari életet teremteni -

elérhessék küzdelmes idükböl alig ismert valamit ; A Neumann I-
ezég ÄMw mindenütt Nem a reklám nagyó dobja( emehe ^lan htr;
névre a Neumann ML CZéget. hanem a beamtetestműnké»,1 onío®' történetében fontos
trains. Ennek köszönhető az, hogy Magyarorszag kereskedelmi es ipari torténetebro o -o 
szerepet játszott, több mint egy fe/szazad even keresztül ez a ezég, mely száz meg sza 
i„vekvő becsületes szakbeli munkásnak biztosította ez idő szerint a tisztesseges megeine 
tést s melynek összes fiók-üzletei napról-napra fejlődnek s szakmájuk szerint elsőnek u a
be minden újítást^ _ egészségtelen visszaélésekre s a közönség félrevezetésére alapított
üzletek tönkre mentek addig a Neumann fii. ezég és az ő legnagyobb érdeme - egy 
pillanatra sem tért le arról az útról s mindenkor azokat a
szem előtt amelyeket a ezég megalapítója \ ezeieh ul tűz CF , „ Neumann $
a ezég vezetői tántoríthatatlan hűséggel követik. Ennek k-^onhetó hogT a «eumannm. 
ezég férfi és fiú ruha üzletei a külföld előtt is a legjobb lm'ne™Jfl^ 
s elismerést hoztak azok mindenkor a művelt világon — mindenütt a magyar ipa
kereskedem ^ktteegnek. annafc. h Neumann I ezég termékei uralják a
magyar kereskedelmi piaczot. Milliókra fektetett vállalatot söpörtek el ez idő alatt a keres- 
Si krízisek, amelyek egy pillanatra sem érintették a Neumann ML CZeget, mely nem log
bele kalandos reális alapot nélkülöző kiserletezesekbe. _ . , ,nvP^iti n-wvsío-'.rak

Újításaiban a modern, de biztos alapokon nyugvó ebeket e . > , * »J• • J ’
szilárd megingathatlan létalapjának egyetlen titka a szilárdság, luegMzfiaíosa^.

Ennek eredményéül tekinthető, hogy a nagyközönség, szerte az^ országban_ J 
szájra adta a Neumann M. CZég jóhirnevét, melyszennt tudva van az, bőgj a ^
kikerült férfi, fiú és gyermek ruhák finomság, tartósság es olcsóság tekmteteben értény
telUl " A legfelsőbb körök figyelmét sem kerülte ki ez a tény s Ö felsege, dicsőségesen 

uralkodó királyunk is legfelsőbb kegyével tüntette ki a czege , < isméi ts 1 J 
a es. és kir. udvari szállító ezimet adományozván a Neumann Dl. CZegneK. .. .

Ezt megelőzőleg már egy nagyobb kiállításon is a legmelegebben es elisme esre 
méltóan nyilatkozott, a mikor a Ség jelenlegi tulajdonosait kegyes megszólítsál tüntette ki 

Nem egy Ízben érte a közönség kitüntető elismerése a Neumann fii. pzeg debieozen 
telepet is, mely egyike Debreczen legnagyobb s legíenyesebb üzleteinek. UaUanvnsság 
számba megy ezen üzlet a hatalmas raktárának óriási méreteivel, ízléses, előkelő bérén

UeZ"'L‘X A raktáron levő ruhák a ezég saját műhelyében a ezégfőnök személyes felügyelete 
alatt készülnek.

Ezen fiók-telep élén

& 'V

<ty

áll, aki a vevő közönség nagy részét nemcsak személyesen ismeri, hanem a 
szükségietciről, Ízléseiről, teljesen tájékozva van s így az óhajtásoknak teljesen meg tud
,elelnK A polgári osztályon kívül, hol minden e szakmába vágó áruk nagy választékban 
raktáron vannak, a tiszántúli ev. ref. egyház és a debreczen. «Mdlegmm kehekdie ar ozo 
hallgatók és növendékek legnagyobb része kizárólag ez üzletben lukvA szukse leuu ..

rentes kiszolgálása, fegyelmezett, előzékeny, nl^^m^oííjui példásj ontossngg 
tesznek eleget a megrendeléseknek, szolgálnak azok akar kész oltom o 10 , 1 1 >
akár mérték után szabott kifogástalan árukról. , , , ______ - ■„

Ez magyarázza meg aztán, hogy inig a többi üzletek panganaK, a Neumann Dl. CZeg 
erősödik, gyarapszik s azzal a tudattal tesz eleget a közönség igényeinek, hogy diadalmasan 
fogja megérni fennállásának 100-ik évfordulóját is.

vt.

U

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában


